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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ  

Χωρίς την υποστήριξη και την ανεκτικότητα κάποιων ανθρώπων θα ήταν δύσκολο να 

ολοκληρώσουµε την συγκεκριµένη εργασία. 

Πρώτα από όλους θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε τον επιβλέποντα καθηγητή µας κ. Περίκο 

Ισίδωρο για την επιστηµονική, πνευµατική και ηθική υποστήριξη που µας παρείχε καθ’ όλη 

την διάρκεια υλοποίησης της συγκεκριµένης εργασίας. Χωρίς τις κατευθυντήριες οδηγίες του 

αλλά και την εµπιστοσύνη που έδειξε στο πρόσωπό µας δεν θα είχαµε ένα τόσο καλό 

αποτέλεσµα. 

Σαν µία πράξη ευγνωµοσύνης θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε ο καθένας ξεχωριστά την 

οικογένειά του που σε κάθε δυσκολία µας στήριξαν τόσο ηθικά όσο και οικονοµικά. 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Από τα αρχαία ακόµα χρόνια, ο άνθρωπος έψαχνε τρόπους να επεξεργαστεί τα δεδοµένα που 

διέθετε προκειµένου να επιβιώσει αλλά και να κάνει τη ζωή του πιο εύκολη. Σήµερα µετά 

από τόσα χρόνια εξέλιξης και προόδου, αυτό δεν έχει αλλάξει και οι κάθε είδους βιοµηχανίες 

ασχολούνται µε την επεξεργασία δεδοµένων για να παράγουν όσο το δυνατόν πιο ακριβείς 

πληροφορίες. 

Για να παραµείνουν στο προσκήνιο οι επιχειρήσεις, επενδύουν σε διάφορα Πληροφοριακά 

Συστήµατα που βοηθάνε όχι µόνο στην παραγωγή, αλλά γενικότερα στην διοίκηση όλης της 

επιχείρησης.  

Τα Ολοκληρωµένα Πληροφοριακά Συστήµατα ∆ιαχείρισης Επιχειρηµατικών Πόρων (E.R.P.) 

κατέχουν το σκήπτρο των νέων τεχνολογιών αφού µπορούν να διαχειριστούν κάθε 

επιχείρηση, εξ ολοκλήρου και µε µεγάλη επιτυχία. Τα E.R.P συστήµατα αφορούν τη 

διοίκηση, την παραγωγή, τη διαχείριση της αποθήκης, το µάρκετινγκ, τις πωλήσεις, τις 

πελατειακές σχέσεις και γενικότερα τη διαχείριση όλων των επιµέρους τµηµάτων µιας 

επιχείρησης.  

Με τη χρήση των κοινωνικών δικτύων στα εν λόγω συστήµατα οι επιχειρήσεις µπορούν να 

βελτιώσουν σηµαντικά την παραγωγή τους και εποµένως και την ανταγωνιστικότητά τους. 

∆εν αποτελούν όµως πανάκεια για την επίλυση κάθε επιχειρησιακού προβλήµατος. Συνεπώς 

κάθε επιχείρηση που θα εγκαταστήσει ένα τέτοιο σύστηµα πρέπει να είναι σε θέση να 

αλλάξει ριζικά όλες τις διαδικασίες της και να τις µετατρέψει ώστε να λειτουργήσει σωστά 

το νέο σύστηµα.  
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Στη συγκεκριµένη εργασία θα δούµε αναλυτικά στο κεφάλαιο ένα τα Πληροφοριακά 

Συστήµατα και τις διαστάσεις που το αποτελούν. Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται παρουσίαση 

των Συστηµάτων Επιχειρησιακού Σχεδιασµού ERP, των πλεονεκτηµάτων και των 

µειονεκτηµάτων τους καθώς και τα βασικά τους χαρακτηριστικά. Γίνεται αναφορά στο 

Cloud ERP. Παρουσιάζονται τα κριτήρια επιλογής του εν λόγω συστήµατος και η 

σπουδαιότητα αυτού για την επιβίωση της επιχείρησης. Τέλος γίνεται αναφορά στους 

κινδύνους που πρέπει να προσέξει η επιχείρηση ώστε να καταφέρει την επιτυχηµένη 

εγκατάσταση ενός Ολοκληρωµένου Πληροφοριακού Συστήµατος ∆ιαχείρισης 

Επιχειρηµατικών Πόρων.  

Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται αναλυτική παρουσίαση του Λογισµικού Dolibarr και των 

ενοτήτων που καλύπτει. Των χαρακτηριστικών και των πλεονεκτηµάτων του καθώς και τα 

βήµατα που απαιτούνται για την εγκατάστασή του. Γίνεται αναφορά στα Βραβεία και σε 

Συµµετοχή του εν λόγω Λογισµικού σε Εκθέσεις. Η ολοκλήρωση του Dolibarr συστήµατος 

γίνεται µε την παρουσίαση της εγκατάστασης του αλλά και µε την παρουσίαση ενδεικτικών 

καρτελών από το demoπου χρησιµοποιήθηκε ώστε να έχουµε πλήρη εικόνα για το εν λόγω 

σύστηµα.  

Στο τέταρτο κεφάλαιο αναλύεται η δυναµική των µέσων κοινωνικών δικτύωσης και τα 

πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα τόσο για το άτοµο όσο και για την επιχείρηση. 

Αναλύονται οι ευκαιρίες που δίνονται σε µία επιχείρηση από την εφαρµογή των εν λόγω 

µέσων. Παρουσιάζονται λεπτοµερώς τόσο τα µέσα όσο και τα εργαλεία που µπορεί να 

εφαρµόσει είτε το άτοµο είτε η επιχείρηση για να επιτύχει αποτελεσµατική κοινωνική 

δικτύωση. Το συγκεκριµένο κεφάλαιο ολοκληρώνεται µε τον ρόλο που διαδραµατίζουν τα 

µέσα κοινωνικής δικτύωσης κατά την εφαρµογή ενός επιτυχηµένου µείγµατος µάρκετινγκ. 

Μέσω της έρευνας EKTRUN ενισχύεται η έποψη περί απαραίτητου εποικοδοµητικού 

εργαλείου.  

Στο πέµπτο κεφάλαιο παρουσιάζεται η σύνδεση των κοινωνιών δικτύων µε το σύστηµα  

ERP. Αναλύεται η αποτελεσµατικότητα του ERP σχεδιασµένο για εφαρµογή κοινωνικών 

µέσων δικτύωσης. Τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα από την εν λόγω «συνεργασία». 
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Τέλος παρουσιάζεται η επίδραση των µέσων κοινωνικής δικτύωσης σε ένα τέτοιο σύστηµα 

και ποια είναι τα στάδια και τα σηµεία που θα πρέπει µία επιχείρηση να προσέξει. 

Ολοκληρώνοντας την παρούσα εργασία καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι οι διαρκώς 

αυξανόµενες ανάγκες των επιχειρήσεων τόσο σε οργανωτικό όσο και σε στρατηγικό επίπεδο 

καταστούν αναγκαία την εφαρµογή κατάλληλων πληροφορικών συστηµάτων. Η εποχή που η 

επιχείρηση λειτουργούσε µε εσωστρέφεια έχει παρέλθει και αυτό το οποίο αποτελεί 

σηµαντικό παράγοντα επιβίωσης και ανάπτυξής της είναι ο αποτελεσµατικός συνδυασµός 

των λογισµικών και των συστηµάτων που η επιχείρηση επιλέγει. Ένα από αυτά είναι το 

Σύστηµα Προγραµµατισµού Επιχειρησιακών Πόρων (ERP) που ως υπολογιστικό σύστηµα 

περικλείει κάθε λειτουργία της επιχείρησης εξυπηρετώντας κάθε ανάγκη της. Το Dolibarr 

ERP αποτελεί ένα τέτοιο λογισµικό. Σήµερα όµως η ανάγκη για εξωστρέφεια των 

επιχειρήσεων αποτελεί ένα καθοριστικό παράγοντα συνεπώς η συνέργεια των κοινωνικών 

µέσων δικτύωσης µε το λογισµικό που εφαρµόζει κάθε επιχείρηση  επιφέρει ικανότητα 

επικοινωνίας εφαρµογών ολοκληρώνοντας την ψηφιακή διαχείριση και οργάνωση της 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας. 

Όπως ανέφερε ο Ούµπερ Έκο «Πρέπει να είσαι οπλισµένος για να το χρησιµοποιήσεις. Είναι 

σαν ένα πολύ γρήγορο αυτοκίνητο που πρέπει να ξέρεις να οδηγείς. Αλλιώς πας κατευθείαν 

στον τοίχο». 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σε ένα διαρκώς µεταβαλλόµενο περιβάλλον οι σύγχρονες επιχειρήσεις έχουν εξαρτηθεί σε 

µεγάλο βαθµό από την τεχνολογία. Μέσω της τεχνολογίας οι επιχειρήσεις αποκτούν 

σηµαντικό ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα, αντίθετα η έλλειψη των νέων τεχνολογιών µπορεί 

να αποβεί µοιραία για µια επιχείρηση οδηγώντας την στην απόσυρσή της από το 

ανταγωνιστικό στερέωµα.  

Ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα προστίθεται στην επιχείρηση µε την εφαρµογή των 

συστηµάτων ενδοεπιχειρησιακού σχεδιασµού  (enterprise resource planning) τα οποία 

ενσωµατώνουν εσωτερικές και εξωτερικές πληροφορίες διαχείρισης σε έναν ολόκληρο 

οργανισµό συνδυάζοντας χρηµατοδότηση, λογιστική,  κατασκευή, πωλήσεις και 

υπηρεσίες, διαχείριση πελατειακών σχέσεων κτλ. Τα συστήµατα ERP αυτοµατοποιούν αυτές 

τις δραστηριότητες µε µια ολοκληρωµένη εφαρµογή λογισµικού. Ο σκοπός τους είναι να 

διευκολύνουν τη ροή των πληροφοριών µεταξύ όλων των επιχειρησιακών λειτουργιών µέσα 

στα όρια της οργάνωσης και να καταφέρουν τις συνδέσεις προς τα έξω µε τα ενδιαφερόµενα 

µέρη. Τα συστήµατα ERP µπορούν να εκτελεστούν σε µια ποικιλία υλικού και 

διαµορφώσεις δικτύου που απασχολούν συνήθως µια βάση δεδοµένων ως αποθήκη για 

πληροφορίες. 

∆εν αποτελεί όµως πανάκεια ως λύση επίτευξης της ανταγωνιστικότητας. Προβάδισµα 

δίνεται στις επιχειρήσεις που συνδυάζουν αποτελεσµατικά την εφαρµογή του εν λόγω 

λογισµικού µε τα κοινωνικά δίκτυα στοχεύοντας στην προώθηση της επιχείρησής τους στο 

ανταγωνιστικό στερέωµα. 

 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1.                                     Σύστηµα πληροφοριών 

1.1.Σύστηµα πληροφοριών 

Σύµφωνα µε τον Παπασωτηρίου (2007), κάθε µία οντότητα συνεχίζει να διατηρεί την 

σηµασία της και στη συνέχεια γίνεται «δείκτης» του όλου, του συνόλου δηλαδή στο οποίο 

ανήκει. Αυτή η διαπίστωση πραγµατοποιήθηκε από επιστήµονες κατά τον 20ο 
αιώνα 

αποτυπώνοντας το σύστηµα και το υποσύστηµα. 

Όπως αναλύει η Wikipedia “Ένα σύνολο, τα στοιχεία του οποίου αποτελούν οντότητες που 

έχουν το χαρακτηριστικό ότι κάθε µία από αυτές αλληλοεπιδρά ή συσχετίζεται µε τουλάχιστον 

µίαν άλλη από το ίδιο σύνολο, καλείται σύστηµα. Μία οντότητα που δε συσχετίζεται / 

αλληλοεπιδρά µε κανένα στοιχείο ενός συστήµατος δεν αποτελεί µέρος του συστήµατος. Ένα 

υποσύνολο των στοιχείων ενός συστήµατος το οποίο είναι σύστηµα από µόνο του 

λέγεται υποσύστηµα.” 

Για την επίτευξη των στόχων της επιχείρησης σηµαντικό ρόλο διαδραµατίζει κάθε 

υποσύστηµα χωριστά. Γίνεται αντιληπτό ότι η αποτελεσµατική επικοινωνία και συνεργασία 

υποσυστηµάτων όπως ο οικονοµικός τοµέας, οι επιχειρηµατικές λειτουργίες, ο τοµέας της 

παραγωγής και του µάρκετινγκ σε µία επιχείρηση µπορούν να οδηγήσουν στην επίτευξη των 

γενικότερων σκοπών της επιχείρησης.  

Μέσα από τους µηχανισµούς αναπληροφόρησης που διαθέτει κάθε υποσύστηµα δίνεται η 

δυνατότητα διόρθωσης τυχόν λανθασµένων ενεργειών ή ακόµα και την ανανέωση 

παλιότερων πληροφοριών. Στο πλαίσιο του ελέγχου αντιµετωπίζονται αποκλίσεις και 

φαινόµενα αταξίας, όπως ονοµάζονται. Συνεπώς επιλύονται φαινόµενα  «εντροπίας»1, 

δηλαδή φαινόµενα γενικής αταξίας.  

Πρέπει να δύναται ιδιαίτερη προσοχή στο διαχωρισµό των «δεδοµένων» και την 

«πληροφορίας». Ως δεδοµένα ή πληροφοριακά δεδοµένα σύµφωνα µε τον Γιαγλη (2012), 

χαρακτηρίζεται ένα µη αξιολογηµένο σύνολο διακριτών στοιχείων, και σύµφωνα µε τον 

Μπέλλα (1977) µιας παρατήρησης - αναφοράς, µια συλλογή που αποτυπώνει «τιµές» επί 

αντικειµένων, προσώπων, γεγονότων.  

                                                           
1 Wikipedia: “Στη θερµοδυναµική, εντροπία είναι η έννοια µέσω της οποίας µετράτε η αταξία, της οποίας η µέγιστη τιµή 

αντικατοπτρίζει την πλήρη αποδιοργάνωση (οµογενοποίηση των πάντων) και ισοδυναµεί µε την παύση της ζωής” 



 

2 

Αντίθετα η πληροφορία όπως αναφέρεται στη Wikipedia είναι «µία διάταξη συνδυασµού 

διαφοροποιήσεων (ή µοναδική διαφοροποίηση) µέσα από εν τροπικό πληροφοριακό εύρος 

(δυνητικές πληροφοριακές παραλλαγές)». Συνεπώς γίνεται κατανοητό ότι για να προσφέρει 

µία πληροφορία αξία σε συγκεκριµένη επιχείρηση θα πρέπει να διαχέεται, να είναι ακριβής, 

χρονικά κατάλληλη , εφαρµόσιµη και τέλος µοναδική. 

 

1.2.Πληροφοριακά Συστήµατα 

Σύµφωνα µε τους Laudon και Laudon (2009), «Ένα πληροφοριακό σύστηµα τεχνικά ορίζεται 

ως ένα σύνολο αλληλοσχετιζόµενων στοιχείων, τα οποία συλλέγουν (ή ανακτούν), 

επεξεργάζονται, αποθηκεύουν και διανέµουν πληροφορίες που υποστηρίζουν τη λήψη 

αποφάσεων και τον έλεγχο σε έναν οργανισµό». 

 

Σχήµα 1. Πληροφοριακό Σύστηµα 

 

Πηγή: Management Information Systems, Laudon και Laudon (2009). 

Ένα πληροφοριακό σύστηµα για να επιφέρει τα επιθυµητά αποτελέσµατα σε µία επιχείρηση 

θα πρέπει να δραστηριοποιείται σε τέσσερις βασικές διαδικασίες. 
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Πίνακας 1.: Βασικές ∆ιαδικασίες ενός Πληροφοριακού Συστήµατος 

Είσοδο – Input: συγκέντρωση πρωτογενών 

δεδοµένων από κάθε περιβάλλον της 

επιχείρησης, τόσο το εξωτερικό όσο και το 

εσωτερικό,  στοχεύοντας στην δυνητικής τους 

επεξεργασία µέσα από ένα κατάλληλο 

πληροφοριακό σύστηµα. 

Επεξεργασία -  Processing: αναφέρεται 

στην µετατρέπει κάθε πληροφορίας σε 

µορφή τέτοια ώστε να µπορεί να την 

αντιληφθεί ο άνθρωπος. 

 

Έξοδος – Output: αναφέρεται στη διανοµή των 

ήδη επεξεργασµένων πληροφοριών που θα 

χρησιµοποιηθούν στο µέλλον. 

Αναπληροφόρηση – Feedback: είναι 

εκείνη η διαδικασία όπου η πληροφορία 

επιστρέφει ώστε στα κατάλληλα µέρη της 

επιχείρησης για την βελτίωση τυχόν 

αποκλίσεων. 

 

1.2.1. Ορισµός Πληροφοριακού Συστήµατος 

Σύµφωνα µε την ανάλυση της Wikipedia τα πληροφοριακά συστήµατα «είναι το σύνολο 

διαδικασιών, ανθρώπινου δυναµικού και αυτοµατοποιηµένων υπολογιστικών συστηµάτων, που 

προορίζονται για τη συλλογή, εγγραφή, ανάκτηση, επεξεργασία, αποθήκευση και ανάλυση 

πληροφοριών. Τα συστήµατα αυτά µπορούν να περιλαµβάνουν λογισµικό, υλικό και 

τηλεπικοινωνιακό σκέλος.»  

Από την ανωτέρω ανάλυση συµπεραίνουµε ότι ένα πληροφοριακό σύστηµα θα µπορούσε να 

χαρακτηριστεί ως ένας συνδυασµός ανθρώπων, διαδικασιών και µηχανηµάτων τα οποία 

αλληλοεπιδρούν για να επεξεργάζονται δεδοµένα παρέχοντας πληροφορίες στο χρήστη. 

Βασικός σκοπός κάθε ειδικού πληροφοριακού συστήµατος είναι να υποστηρίξει την 

επιχείρηση κατά την λήψη των αποφάσεών της.  

Όπως αναφέρεται στο  wikiversity ένα Πληροφοριακό σύστηµα βοηθάει στον έλεγχο, στο 

συντονισµό, στην ανάλυση προβληµάτων, στη λήψη αποφάσεων και στην ανάπτυξη νέων 

προϊόντων. Κάθε πληροφοριακό σύστηµα πρέπει να: 

• προσδιορίζει, αποδοτικά και αποτελεσµατικά, τις ανθρώπινες ανάγκες αυτών που 

χρησιµοποιούν το πληροφοριακό σύστηµα και 
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• επεξεργάζεται όλες τις πληροφορίες µε αποτέλεσµα την ικανοποίηση των αναγκών 

αυτών. 

Αυτό γίνεται πραγµατικότητα µε: 

� την πιο αποτελεσµατική ανάκτηση, αποθήκευση, επεξεργασία, παρουσίαση και 

διάδοση των πληροφοριών, 

� την παροχή των απαραίτητων µέσων και του κατάλληλου περιβάλλοντος µάθησης 

στους εµπλεκόµενους χρήστες ώστε να βελτιωθεί η αποτελεσµατικότητα της 

διαδικασίας λήψης απόφασης. 

� την υποστήριξη των διαδικασιών λειτουργίας, ελέγχου και στρατηγικού σχεδιασµού 

την επιχείρησης ή του οργανισµού. 

 

 

1.2.2. ∆ιαστάσεις Πληροφοριακού Συστήµατος 

Τα πληροφοριακά συστήµατα είναι κάτι περισσότερο από υπολογιστές. Για να µπορέσει 

όµως η επιχείρηση να επιτύχει τους στόχους της,  δηλαδή να προσφέρει λύση σε σηµαντικά 

επιχειρηµατικά προβλήµατα ή προκλήσεις που αντιµετωπίζει θα πρέπει να γίνει 

αποτελεσµατική κατανόηση των διαστάσεων εκείνων που το επηρεάζουν. 

� Οργανισµοί 

Τα πληροφοριακά συστήµατα είναι αναπόσπαστο µέρος των οργανισµών που συνδέονται µε 

αυτά µέσω µίας αµφίδροµης επίδρασης. Η τεχνολογία επηρεάζεται τόσο από την ιστορία όσο 

και από την κουλτούρα των επιχειρήσεων. Μέσω της δοµής τους, καθορίζεται ο 

καταµερισµός εργασίας και τα επίπεδα αυτής. Η επιχείρηση είναι οργανωµένη ως ιεραρχία 

και απασχολεί εξειδικευµένο προσωπικό  για την εκτέλεση των διαφόρων επιχειρηµατικών 

λειτουργιών της. Για να µπορέσει να ανταπεξέλθει στις εν λόγω λειτουργίες δηµιουργεί 

πληροφοριακά συστήµατα. 

Μέσω επίσηµων κανόνων, κάθε επιχείρηση καθοδηγεί το ανθρώπινο δυναµικό της είτε 

εγγράφως είτε προφορικά για την υλοποίηση αυτών των διεργασιών. Από την σύνταξη και 

έκδοση ενός τιµολογίου έως και την απάντηση σε ένα τηλέφωνο αναφερόµαστε σε πρακτικές 

εργασίες οι οποίες αποτυπώνονται στα πληροφοριακά συστήµατα. Επιπρόσθετα, η 

κουλτούρα κάθε επιχείρησης ενσωµατώνονται στα πληροφορικά συστήµατα, ενισχύοντας 

τρόπους δράσης σύµφωνα µε τις αξίες και τις αντιλήψεις της. 

� Άνθρωποι 
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Όπως είναι κατανοητό από µόνα τους τα πληροφοριακά συστήµατα δεν θα µπορούσαν να 

επιτύχουν τους στόχους µίας επιχείρησης. Το ανθρώπινο δυναµικό είναι αυτό που δίνει 

«ζωή» µέσω των δεξιοτήτων τους και των εξειδικευµένων γνώσεων τους. Η διοίκηση δεν 

καλείται να αντιµετωπίσει µόνο τυχόν προκλήσεις, καλείται να δηµιουργήσει αξία στην 

επιχείρηση, µε την βοήθεια των πληροφοριακών συστηµάτων. Συνεπώς, η τεχνολογία των 

πληροφοριών µπορεί να παίξει σπουδαίο ρόλο βοηθώντας τα διευθυντικά στελέχη να 

αναπτύσσουν καινοτόµες λύσεις σε ευρύ φάσµα προβληµάτων. 

� Τεχνολογία 

Η τεχνολογία πληροφοριών διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο στην αποτελεσµατική λειτουργία 

των πληροφοριακών συστηµάτων. Το υλικό µέρος των υπολογιστών (computer hardware), 

το λογισµικό υπολογιστών (computer software), η τεχνολογία διαχείρισης δεδοµένων (data 

management technology), η τεχνολογία τηλεπικοινωνιών και δικτύωσης, το δίκτυο και ο 

Παγκόσµιος Ιστός (World Wide Web) αποτελούν τεχνολογίες οι οποίες σε αρµονία µε το 

ανθρώπινο δυναµικό αντιπροσωπεύουν πόρους που µπορούν να αξιοποιούνται από την 

επιχείρηση. 

Κάθε επιχείρηση λοιπόν µέσω των ανθρώπων της θα πρέπει να λειτουργεί ως ένα 

αποτελεσµατικός οργανισµός που µέσω των τεχνολογικών υπηρεσιών θα εκτελεί το έργο του 

µε τα πληροφοριακά συστήµατα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2.                                  Enterprise Resource Planning 

2.1. Ορισµός ERP  

Το ERP είναι το ακρώνυµο των λέξεων Enterprise Resource Planning (Σύστηµα 

Προγραµµατισµού Επιχειρησιακών Πόρων). Πρόκειται ένα σύστηµα λογισµικού, ένα 

ολοκληρωµένο πληροφοριακό σύστηµα, το οποίο στοχεύει στη διαχείριση  των λειτουργιών 

της επιχείρησης, µέσω της ορθολογικής οργάνωσης και αξιοποίησης των πόρων ώστε να 

αυξηθεί η επιχειρηµατική απόδοση. 

Τα συστήµατα ERP ενσωµατώνουν επιχειρησιακές λειτουργίες όπως οι πωλήσεις, η 

παραγωγή, το ανθρώπινο δυναµικό, τη λογιστική, τα logistics καθώς και άλλες λειτουργίες 

και τους επιτρέπουν να έχουν µια κοινή βάση δεδοµένων και κοινά εργαλεία επιχειρηµατικής 

ανάλυσης. 

Η έννοια του Συστήµατος παρουσιάζεται µε επιτυχία στο  άρθρο του Wailgum (2008) µε 

θέµα «ERP Definition and Solutions» ως ένα υπολογιστικό σύστηµα που περικλείει κάθε 

λειτουργία της επιχείρησης εξυπηρετώντας κάθε της ανάγκη. Επιπρόσθετα ένας ακόµα 

ορισµός που χρησιµοποιείται είναι από τους Οικονόµου και Γεωργόπουλο (1995) οι οποίοι 

υποστηρίζουν ότι πρόκειται για µία δια λειτουργική σύνδεση όλων των τµηµάτων της 

επιχείρησης µέσω της οποίας επιτυγχάνεται η ταχύτατη, ακριβής και έγκαιρη µετάδοση της 

πληροφορίας. 

 

 

2.1.1.Ιστορική αναδροµή 

� 1960: δηµιουργήθηκαν τα πρώτα εξειδικευµένα πακέτα για την κάλυψη της ανάγκης 

που αφορά το µηχανογραφηµένο λογιστήριο και του ελέγχου των αποθεµάτων. Το 

τελευταίο περιελάβανε κάποια από τα κλασικά µοντέλα όπως είναι η Βέλτιστη 

Ποσότητα Παραγγελίας (Economic Order Quantity-EOQ),τα Αποθέµατα Ασφαλείας 

(Safety Stock-SS), η ∆ιαχείριση Τεχνικών προδιαγραφών (Bill of MaterialProcessing 

- BOMP) και η ∆ιαχείριση Τεχνικών Προδιαγραφών (Work Order Management – 

WOM). 

� 1970:  εµφανίζονται τα συστήµατα MRP (Material Requirement Planning-

Προγραµµατισµός Απαιτήσεων Υλικού), τα οποία στηρίζονται στον προγραµµατισµό 
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της παραγωγής. Μέσω αυτών δηµιουργούνται αρχεία απογραφής και 

παρακολούθησής των υλικών αναπτύσσοντας έναν µηχανισµό διατήρησης 

προτεραιοτήτων σε ένα µεταβαλλόµενο περιβάλλον παραγωγής. Πλέον 

δηµιουργούνται συστήµατα που καλύπτουν όλο το εύρος της επιχείρησης όπως το 

σχεδιασµό των συνολικών πωλήσεων και των επιπέδων παραγωγής, του 

χρονοδιαγράµµατος κατασκευής όπως είναι ο ανώτερος προγραµµατισµός 

παραγωγής, προβλέψεις, προγραµµατισµός πωλήσεων. 

� ∆εκαετία ’80: αναπτύχθηκαν τα συστήµατα MRP Ν (προγραµµατισµός πόρων 

παραγωγής), µε επιπλέον λειτουργίες από τα υπάρχοντα λογισµικά, όπως παραγωγή 

και διανοµή. Στη συνέχεια ενσωµάτωσαν πληροφορίες σχετικές µε τα 

χρηµατοοικονοµικά, τους ανθρώπινους πόρους. Τα MRP II εξελίχθηκαν σταδιακά 

στα συστήµατα ERP.  

Όπως ορίζεται από το Association of Operations Management (APICS, Khalid,2003): “ Το 

M.R.P II είναι µία µέθοδος αποτελεσµατικού προγραµµατισµού και διαχείρισης των 

παραγωγικών πόρων µια επιχείρησης. Σε ιδανικές λειτουργικές συνθήκες, αναλύει τον 

προγραµµατισµό παραγωγής σε µονάδες, τον χρηµατοοικονοµικό προγραµµατισµό σε αξίες και 

παρέχει τη δυνατότητα προσοµοίωσης πιθανών εναλλακτικών σεναρίων λειτουργίας” 

� ∆εκαετία του ’90: το ERP ξεκίνησε µε την εισαγωγή λειτουργιών διαχείρισης 

ανθρώπινων πόρων στα υπάρχοντα λογισµικά. Τοµείς όπως ο σχεδιασµός προϊόντος, 

ο υλικός σχεδιασµός, η ικανότητα σχεδιασµού, τα συστήµατα επικοινωνίας, οι 

ανθρώπινοι πόροι, και η διαχείριση έργων µπορούσαν πλέον να περιλαµβάνονται στο 

σχέδιο. ∆ηµιουργήθηκαν οι πρώτες επιχειρήσεις ολοκληρωµένων Ε.R.P. λύσεων 

όπως η γερµανική SAP µε το R/3 και η λύση Oracle Financials to 1988 της Oracle 

Corp. 

� Σήµερα τα σύγχρονα ERP έχουν ενσωµατώσει επιπρόσθετες λειτουργίες όπως τη 

∆ιαχείριση των πελατών (CRM), την ∆ιαχείριση της αποθήκης και Συστήµατα  

Ποιότητας (Integrated Quality Management – IQM). 

Όλα τα παραπάνω γίνονται εφικτά χάρη στην ενιαία βάση δεδοµένων στην οποία 

καταχωρούνται όλες οι συναλλαγές και τα δεδοµένα της επιχείρησης, τα οποία 

παρακολουθούνται σε πραγµατικό χρόνο (ή σχεδόν πραγµατικό κάποιες φορές). 
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2.2. Επιχειρησιακές δραστηριότητες που υποστηρίζει το ERP 

Όπως αναφέρθηκε και ανωτέρω, µέσω µίας βάσης δεδοµένων το ERP υποστηρίζει την 

επιχειρηµατική δραστηριότητα, αυτοµατοποιώντας κάθε της λειτουργία. Με τη βοήθεια 

λειτουργικών προγραµµάτων - ενσωµατωµένων εφαρµογών που ονοµάζονται «functional 

modules» δίνει την δυνατότητα στην επιχείρηση να επιλέξει µόνο την «χρήσιµη» 

πληροφορία. Ένα ERP σύστηµα σύµφωνα µε τους Πολλάλης, Γιαννακόπουλος & 

Παπουτσής (2004) παρέχει τη δυνατότητα υποστήριξης και οργάνωσης πληροφοριών που 

αφορούν τις ακόλουθες επιχειρησιακές δραστηριότητες: 

Πίνακας 2: Κάλυψη Επιχειρησιακών ∆ραστηριοτήτων 

Οικονοµική & λογιστική διαχείριση 

(Financial Accounting). 

Ανθρώπινο δυναµικό (Human Resources). 

Προγραµµατισµός παραγωγής (Production 

Planning)  

∆ιαχείριση ροής εργασιών (Work flow 

Management). 

∆ιαχείριση υλικών&αποθεµάτων (Inventory 

& Materials Management) 

∆ιαχείριση αγορών & προµηθειών 

(Purchasing Management) 

∆ιαχείριση πωλήσεων & διανοµών (Sales & 

Distribution) 

Γενική λειτουργικότητα & έλεγχος 

(Functionality & Control) 

∆ιαχείριση ποιότητας (Quality Management) 

 

 

2.3. Κριτήρια Επιλογής ERP Συστήµατος 

Παρότι το σύστηµα ERP σήµερα µπορεί να καλύψει σχεδόν κάθε διαδικασία µίας 

επιχείρησης, παρακολουθούµε ότι σπάνια µία επιχείρηση θα επιλέξει ένα σύστηµα για όλες 

τις διαδικασίες δεδοµένου ότι η επιτυχία του εξαρτάται από το βαθµό που µπορεί να το 

εφαρµόσει. 

Η πλειοψηφία των Ελληνικών Επιχειρήσεων έχει εγκαταστήσει τις βασικές εφαρµογές των 

συστηµάτων E.R.P, δηλαδή τη Λογιστική & Χρηµατοοικονοµική ∆ιαχείριση, την Εµπορική 

Εφαρµογή, τη ∆ιαχείριση Υλικών & Υποστήριξη Προµηθειών και τη βασική 

λειτουργικότητα του Προγραµµατισµού & Ελέγχου Παραγωγής. Μετά την πάροδο του 

απαιτούµενου χρόνου εξοικείωσης οι επιχειρήσεις ναι µεν επιλέγουν την επέκταση της 

εγκατεστηµένης λειτουργικότητας σπάνια όµως εγκαθιστούν το σύνολο των λειτουργιών. 
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Σχήµα 2. Βασικές λειτουργίες ενός τυπικού ERP συστήµατος 

 

Πηγή: Βασικές λειτουργίες ενός τυπικού ERP συστήµατος  

(Οικονόµου, Γεωργακόπουλος, 1995). 

 

Στηριζόµενοι στην εννοιολογική ανάλυση του εν λόγω πληροφοριακού συστήµατος, το 

ισχυρότερο κίνητρο για την απόκτησή του αποτελεί  η επιτελική ουσιαστικά προσοµοίωση 

της πραγµατικότητας των καθηµερινών πρακτικών της επιχείρησης.  

Οι σηµαντικότεροι λόγοι εγκατάστασης του, όπως αναφέρεται και από τους Πολλάλης, 

Γιαννακόπουλος & Παπουτσής (2004) στον περιβάλλοντα χώρο της επιχείρησης αναλύονται 

παρακάτω: 

� Ενιαίο Μηχανογραφηµένο Σύστηµα. 

� Βελτίωση της ποιότητας, 

� Βελτίωση της αποτελεσµατικότητά της, ενοποιώντας διάφορες εργασίες της. 

� Αύξηση της παραγωγικότητας και της αποδοτικότητας, αυτοµατοποιώντας τις 

διαδικασίες της 
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� Αύξηση των εσόδων µέσω της επίτευξης των ανωτέρω. 

� Μείωση του οριακού κόστους, δηλαδή ανά µονάδα παραγόµενου προϊόντος και 

γενικότερα µείωση κόστους σε όλη την εφοδιαστική αλυσίδα. 

� Ταχύτητα στις διαδικασίες 

� Πλήρη και ακριβή πληροφόρηση. 

� Ουσιαστική µείωση τόσο των αποθεµάτων, µέσω του καλύτερου συντονισµού των 

εµπορικών και παραγωγικών λειτουργιών, όσο και των χρόνων διεκπεραίωσης των 

εργασιών και των παραγγελιών.  

� Εξοικονόµηση χρόνου των στελεχών από την ταχύτερη και ακριβέστερη 

πληροφόρηση.  

� Βελτίωση της ευελιξίας και της προσαρµοστικότητας της επιχείρησης  

 

2.3.1.Πλεονεκτήµατα ERP συστήµατος 

Πλήρη εικόνα των οικονοµικών στοιχείων: υποστηρίζει όλα τα τµήµατα της επιχείρησης 

και λαµβάνει από αυτά κάθε χρηµατοοικονοµικό δεδοµένο, παρέχοντας άµεσα πληροφόρηση 

στον χρήστη. 

Αποδοτικότερη διαχείριση των πόρων: της µε στόχο την βελτιστοποίηση της παραγωγικής 

διαδικασίας, τη συµπίεση του κόστους, την απόδοση και την αύξηση του επιπέδου των 

πωλήσεων  της επιχείρησης  

Οργάνωση στις επιχειρησιακές διαδικασίες: µέσω της εύκολης και γρήγορης πρόσβασης 

πληροφοριών η οποία βασίζεται στην αυτοµατοποίηση των διαδικασιών µεγιστοποιούν την 

ποιότητα εξυπηρέτησης προς τους πελάτες. 

Οργάνωση και διαχείριση ανθρωπίνου δυναµικού: Η αποτελεσµατική οργάνωση και 

διαχείριση του ανθρώπινου δυναµικού µέσω των αυτοµατοποιηµένων διαδικασιών 

επιτυγχάνει την αποδοτικότερη επικοινωνία και συνεννόηση ανάµεσα σε όλα τα στελέχη 

µιας εταιρείας. Η ανάγκη γίνεται επιτακτική όταν οι οργανισµοί αποτελούνται από µεγάλο 

αριθµό τµηµάτων και ανθρώπινου δυναµικού αλλά και σε επιχειρήσεις που µπορεί να έχουν 

θυγατρικές σε διαφορετικά γεωγραφικά σηµεία. Επιπρόσθετα, επιτυγχάνει βελτίωση των 

διαδικασιών ενοποίησης ιδιαιτέρα σε πολυεθνικές. 
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Μείωση του κόστους λειτουργίας: που µπορεί να επιτευχθεί µέσω της βέλτιστης 

διαχείρισης των αποθεµάτων/ αποθηκών και της αύξησης της παραγωγικότητας των 

εργαζοµένων. Επιπλέον καταφέρνει να µειώσει τον χρόνο που απαιτείται για συγκριµένες 

λειτουργίες, µηδενίζοντας την περίπτωση του λάθους. 

Πληροφορία σε πραγµατικό χρόνο: ∆ηµιουργεί συνθήκες εύκολης διάχυσης της 

πληροφορίας και αποφυγής ανεπιθύµητων καταστάσεων. Η έλλειψη άµεσης και έγκυρης 

πληροφορίας στο γρήγορα µεταβαλλόµενο επιχειρηµατικό περιβάλλον που ζούµε, ίσως 

µεταφράζεται και σε δυσκολία επιβίωσης. 

Υποστήριξη διαφόρων προτύπων όπως διασφάλισης ποιότητας ISO 9002, IAS που 

απαιτούνται από το νόµο. 

Συνδυάζοντας τα ανωτέρω πλεονεκτήµατα οδηγούµαστε στην ικανοποίηση του πελάτη και 

στην ενίσχυση της επαναλαµβανόµενης καταναλωτικής του συµπεριφοράς. Πλέον κάθε 

πληροφορία και προϊόν µεταφέρεται µέσω της εφοδιαστική αλυσίδας στον καταναλωτή 

ενισχύοντας την ικανοποίηση του. Τέλος, τόσο οι πληροφορίες όσο και οι δυνατότητες ενός 

τέτοιου συστήµατος οδηγούν σε αυξηµένη ευελιξία και βελτιστοποίηση της παραγωγής και 

απόδοσης όλων των λειτουργικών τµηµάτων του οργανισµού που συνδέονται µε το εν λόγω 

σύστηµα. 

 

 

2.3.2. Μειονεκτήµατα ERP συστήµατος 

Στα βασικά µειονεκτήµατα του εν λόγω συστήµατος αναφέρεται η ετοιµότητα της 

επιχείρησης και συγκεκριµένα το επίπεδο της εσωτερικής οργάνωσης και κατά πώς αυτά 

έχουν κατανοήσει και απορροφήσει ένα τέτοιο πρόγραµµα. Αναλυτικά: 

� Η έλλειψη εµπειρίας των επιχειρήσεων που διαθέτουν τα συστήµατα. 

Γίνεται αντιληπτό ότι αυτοί που κατέχουν  τα εν λόγω συστήµατα πολλές φορές δεν µπορούν 

να αντιµετωπίσουν τυχόν προβλήµατα που µπορούν να παρουσιαστούν κατά την 

εγκατάσταση του συστήµατος. Τόσο η ∆ιοίκηση όσο και ο κάθε εργαζόµενος  στα πλαίσια 

της εσωτερικής οργάνωσης θα πρέπει να αποδεχτεί την ύπαρξη του συγκεκραµένου 

συστήµατος, θα πρέπει να το κατανοήσεις ώστε να γνωρίζει πότε θα «ζητήσει» την βοήθεια 

του.  
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Οφείλουν λοιπόν να γνωρίζουν τις πραγµατικές ανάγκες τις επιχείρησης ώστε µέσω της 

αποτελεσµατικής διαχείρισης του συστήµατος να µπορέσουν να τις καλύψουν. Τέλος 

σηµαντικό ρόλο διαδραµατίζει τόσο η εµπειρία όσο και η εξειδίκευση  των πωλητών του 

συστήµατος που πολλές φορές δεν µπορούν να λύσουν τυχόν προβλήµατα που εµφανίζονται 

κατά την εγκατάσταση ενός τέτοιου συστήµατος. Για να µπορέσει να αντιµετωπιστεί αυτή η 

δυσκολία ο πωλητής θα πρέπει να καταλάβει την ιδιαιτερότητα που εµφανίζει κάθε πελάτης 

αφού το πρόγραµµα που τελικά εγκαθίσταται είναι προσαρµοσµένο αυστηρά και µόνο στις 

ανάγκες τις εκάστοτε επιχειρήσεις. 

� Υψηλό κόστος εγκατάστασης και εκπαίδευσης. 

Βασικό µειονέκτηµα του συστήµατος αποτελεί το υψηλό κόστος εγκατάστασης αλλά και το 

κόστος εκπαίδευσης του ανθρώπινου δυναµικού που θα το διαχειρίζεται. Ιδιαίτερη σηµασία 

πρέπει να δώσει η επιχείρηση και στο κόστος συντήρησης αλλά και του συγκεκριµένου 

hardware που απαιτείται. Ένα επιπρόσθετο κόστος είναι και αυτό της αναβάθµισης του 

hardware. 

� ∆ιάστηµα – χρόνος εγκατάστασης και τελειοποίησης. 

Τόσο η δοµή της επιχείρησης όσο και το επίπεδό της αποτελούν σηµαντικό παράγοντα η 

αποτελεσµατική λειτουργία του συστήµατος. Εδώ ο ανθρώπινος παράγοντας παίζει 

καθοριστικό ρόλο γιατί από την κατάρτισή σου εξαρτάται το χρονικό διάστηµα που θα 

χρειαστεί ώστε αυτό τος σύστηµα να λειτουργήσει αποτελεσµατικά και χωρίς λάθη. Όπως 

γνωρίζουµε ο χρόνος εγκατάστασης και τελειοποίησης της λειτουργίας µιας τέτοιας 

εφαρµογής κρίνεται µεγάλος συνεπώς είναι ανασταλτικός παράγοντας για την απόκτησή του 

αφού µία καθυστέρηση µπορεί να µειώσει την ποιότητα στις παρεχόµενες υπηρεσίες προς 

τον πελάτη. 

� ∆υσκολία στον υπολογισµό του οφέλους. 

∆εδοµένου ότι τα συγκεκριµένα συστήµατα δεν έχουν άµεση οικονοµική απεικόνιση στα 

αποτελέσµατα της επιχείρησης είναι δύσκολο να προσδιοριστεί η ωφέλεια από την εφαρµογή 

του. Επιπρόσθετα, υπάρχει έλλειψη πληροφοριών όσων αφορά τις διαδικασίες των διανοµών 

και αυτό έχει ως αποτέλεσµα να µην µπορεί ο οργανισµός να προσδιορίσει την 

αποδοτικότητα και τη απόσβεσης της επένδυσης στο σύστηµα µε συνέπεια. 

 

2.4.  Χαρακτηριστικά ενός συστήµατος ERP 

Κάθε επιχείρηση γνωρίζοντας τις πραγµατικές της ανάγκες θα πρέπει κατά την αξιολόγηση 

του εν λόγω συστήµατος να εξετάσει τα παρακάτω: 
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� Έκδοση εφαρµογής: Καλύπτονται οι ανάγκες της επιχείρησης από τα έτοιµα πακέτα 

µιας έκδοσης ERP. 

� Χρόνος υλοποίησης: Πόσο θα διαρκέσει η ολοκλήρωση και παράδοση του 

συστήµατος 

� ∆υνατότητα µεταφοράς δεδοµένων: Ποιες είναι οι επιλογές που παρέχονται για 

datamigration. 

� Συχνότητα αναβάθµισης: Πόσο συχνά αναβαθµίζεται το σύστηµα ώστε να καλύπτει 

καινούργιες ανάγκες και να προσθέτει νέες δυνατότητες. 

� Ασφάλεια: Το επίπεδο ασφάλειας που παρέχει όσον αφορά τα επιχειρησιακά 

δεδοµένα και πληροφορίες. 

� Ταχύτητα: Πόσο γρήγορα «φορτώνει» τις πληροφορίες/δεδοµένα που χρειάζεται η 

επιχείρηση; 

� Ετοιµότητα: Το επίπεδο ετοιµότητας κάθε επιχείρησης για τυχόν άµεση 

αντιµετώπιση αλλαγών κατά την πορεία κα ανάπτυξη της επιχείρησης. 

� Προσαρµογή: Υπάρχει η δυνατότητα προσαρµογής της λύσης στις ιδιαίτερες 

ανάγκες της επιχείρησης; 

� Σχεδιασµός πλατφόρµας: Φιλική στο χρήστη και εύκολη στη χρήση της. 

� Εκπαίδευση: Υπάρχει δυνατότητα εκπαίδευσης, αλλά και συνεχούς πληροφόρησης 

για τις νέες εκδόσεις; 

 

2.5. Μορφές διάθεσης του συστήµατος 

Μέσω του On-premiseτο σύστηµα ERP εγκαθίσταται σε εξοπλισµό της επιχείρησης, η 

οποία φέρει την ευθύνη για τη λειτουργία, τη συντήρηση και τη διαχείριση του λογισµικού. 

Επιπρόσθετα, το ERP φιλοξενείται και σε Cloud εξοπλισµό του παρόχου του λογισµικού µε 

τη µορφή µίας συνδροµητικής υπηρεσίας, SaaS. Τέλος υπάρχει και το Hosted, όπου στο 

συγκεκριµένο µοντέλο λειτουργίας, το σύστηµα ERP φιλοξενείται σε Cloud υποδοµή του 

παρόχου, ωστόσο η επιχείρηση εξακολουθεί και φέρει τη συνολική ευθύνη για τη λειτουργία 

και τη διαχείριση του λογισµικού. 
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2.5.1. Τι είναι το Cloud ERP 

Στο επιχειρηµατικό κόσµο, σήµερα µία λύση που κερδίζει έδαφος είναι το ERP στο Cloud, ή 

όπως αλλιώς ονοµάζεται, το SaaS ERP (Software as a Service ERP). Χρησιµοποιείται µε 

στόχο την εξυπηρέτηση µεγάλων εγκαταστάσεων, αξιοποιώντας τις δυνατότητες που 

προσφέρει το internet αναφορικά µε τη διαχείριση πόρων και την αποθήκευση δεδοµένων. 

Μέσω αυτής της επιλογής, περιορίζεται ο χρόνος λειτουργίας αφού δεν απαιτείται 

εγκατάσταση του συστήµατος σε αντίθεση µε την on-premise εγκατάσταση. Τα κύρια 

χαρακτηριστικά του, αφορούν την άµεση αναβάθµισή και την µείωση των λειτουργικών 

εξόδων της επιχείρησης. Τέλος, η ασφάλεια των δεδοµένων από την άποψη του 

disasterrecoveryplan, θα πρέπει να θεωρείται δεδοµένη, αφού η εγκατάσταση του Cloud ERP 

βρίσκεται σε υπερσύγχρονα data centers. 

Επιπλέον δύναται η πρόσβαση και η χρήση από οπουδήποτε, αφού το λογισµικό τρέχει στο 

Cloud και δεν απαιτεί εγκατάσταση συστηµάτων σε αποµακρυσµένες τοποθεσίες. Παρέχεται 

υψηλό επίπεδο ασφαλείας αφού τα δεδοµένα είναι αποθηκεµένα σε υπερσύγχρονα data 

centers µε συνεχή έλεγχο, backup και προηγµένες λύσεις ανάκτησης. Η διαµόρφωση και η 

εγκατάσταση προσαρµόζεται κάθε φορά σύµφωνα µε τις πραγµατικές ανάγκες της 

επιχείρησης. Τέλος, χαρακτηρίζεται από ευέλικτη διαχείριση χρηµατικών πόρων, αφού 

επιτρέπει την δηµιουργία εξόδων ανάλογα  των απαιτούµενων κάθε φορά µηχανογραφικών 

πόρων 

2.5.1.1.Κατηγορίες του Cloud 

Public Cloud: το οποίο λειτουργεί σε data centers, τα οποία ανήκουν και διαχειρίζονται από 

τρίτες εταιρείες (Microsoft, Google, Amazon κ.λπ.). Κύριο πλεονέκτηµά του τα µηδενικά 

έξοδα διαχείρισης και η ταχύτητα υλοποίησης ενός συστήµατος ERP. Συστήνεται για 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις λόγω ευελιξίας το κόστους κτήσης του. 

Private Cloud: το οποίο αποτελείται από dedicated servers, οι οποίοι µπορεί να βρίσκονται 

είτε στις εγκαταστάσεις της επιχείρησης, είτε σε κάποιο τρίτο datacenter. Μέσω της την 

ευελιξίας, της επεκτασιµότητας και της αποτελεσµατικότητας του παρέχει υψηλό επίπεδο 

ελέγχου. Προτείνεται για µεγάλους πολυεθνικούς και κυβερνητικούς οργανισµούς µε πολύ 

αυστηρές πολιτικές σε ότι αφορά τη διαχείριση δεδοµένων. Στην περίπτωση του 

PrivateCloud, δύναται στην επιχείρηση η δυνατότητα διαµόρφωσης της επεξεργαστικής ισχύ 

της, του αποθηκευτικού χώρου της µε συγκεκριµένες και εξειδικευµένες προδιαγραφές. 
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Βασικό µειονέκτηµα της εν λόγω επιλογής το υψηλό κόστος δηµιουργίας ιδιαίτερα εάν 

βρίσκεται στις εγκαταστάσεις της επιχείρησης. 

Hybrid Cloud: Πρόκειται για ένα συνδυασµό των πλεονεκτηµάτων των δύο προηγούµενων 

επιλογών, µε τον πλέον αποδοτικό τρόπο για µια επιχείρηση. Το Public Cloud µπορεί να 

χρησιµοποιείται για λιγότερο ευαίσθητα δεδοµένα, ενώ αντίστοιχα το Private για τα data που 

θεωρούνται κρίσιµα για τις λειτουργίες της επιχείρησης. Το συγκεκριµένο µοντέλο 

λειτουργίας ενσωµατώνει όλους τους υφιστάµενους πόρους, επιτυγχάνοντας µια εξαιρετικά 

ευέλικτη και οικονοµικά αποδοτική λύση για την επιχείρηση. 

  

2.6.  Κριτήρια επιλογής του ERP 

Στο πλαίσιο όπου ο επιχειρηµατίας αντιλαµβάνεται ότι τα απλά λογισµικά δεν είναι 

κατάλληλα για τη διαχείριση των δραστηριοτήτων του, κρίνεται απαραίτητη η υλοποίηση 

µίας λύσης ERP.  Κατά την λήψη της Απόφασης για την επιλογή του ERP, η επιχείρηση 

αναπτύσσει διάφορους προβληµατισµούς σχετικά µε την επιλογή της προµηθεύτριας 

εταιρείας και του τρόπου- επιλογής εγκατάσταση. Επιπρόσθετα για να υλοποιηθεί 

αποτελεσµατικά η λειτουργία του εν λόγω συστήµατος, απαιτείται η δηµιουργία ενός 

τµήµατος IT, µε την βοήθεια του συµβούλου της επιχείρησης. Κάθε επιχείρηση θα πρέπει να 

γνωρίζει ότι µε την εφαρµογή ενός τέτοιου συστήµατος, οι εργαζόµενοι θα πρέπει να 

κατανοήσουν τις αλλαγές, να τις στηρίξουν και να τις εφαρµόσουν ώστε να επιτευχθούν οι 

στόχοι εγκατάστασής του. Τέλος, οι τεχνολογικές εξελίξεις που συµβαίνουν, αναγκάζουν τις 

επιχειρήσεις να αποφασίσουν βίαια, γεγονός που επηρεάζει την ανάπτυξη ή και την επιβίωσή 

τους. 

 

2.6.1. Σύµβουλος Υλοποίησης 

Όπως αναφέρθηκε πρωτεύων ρόλο για την υλοποίηση του λογισµικού διαδραµατίζει ο 

«Σύµβουλος Υλοποίησης», που θα λειτουργεί αποτελεσµατικά ανάµεσα στη διοίκηση της 

επιχείρησης και στους συµβούλους το λογισµικού διορθώνοντας η επιλύοντας τυχόν 

προβλήµατα. Επιπρόσθετα µέσω του feedback να διευκολύνεται η οµαλή ροή της εργασίας 

στο απαιτούµενο χρονοδιάγραµµα ενισχύοντας την αντίληψη της επιχείρησης να κάνει 

κτήµα της το ERP. Τα βασικά χαρακτηριστικά που θα πρέπει να έχει ο εν λόγω Σύµβουλος, 

αναλύονται ως εξής: 
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� Την απαιτούµενη εµπειρία πάνω στην υλοποίηση του συστήµατος ERP. 

� Την χρήση αποδεδειγµένων αποδοτικών εργαλείων µέσω των οποίων θα 

καταγράφονται και θα ιεραρχούνται οι ανάγκες της επιχείρησης. 

� Να µπορεί να µεταφέρει την τεχνογνωσία που απέκτησε από προηγούµενη εµπειρία. 

� Τέλος, µέσω της διαρκής εξειδίκευσης ο σύµβουλος να αποκτάει διαρκώς γνώσεις 

ώστε να τις µεταφράζει στις επιχειρηµατικές στρατηγικές και στις απαιτήσεις µέσα 

στην επιχείρηση. 

 

 

2.7.   ERP στην Ελλάδα 

 Σε ένα διαρκώς ανταγωνιστικό περιβάλλον σήµερα στην Ελλάδα προτείνονται διάφορες 

λύσεις όσον αφορά το σύστηµα ERP. Τα σπουδαιότερα από αυτά είναι της Singular-Logic, 

της Altec Atlantis, της OracleFinancials, τα οποία διαφοροποιούνται από τα ελληνικά λόγω 

της υψηλής παραµετροποίησης και της ενσωµάτωσης περιφερειακών κυκλωµάτων. Τα 

Ελληνικά ERP είναι της Atlantis, της Computer Logic ERP System και της Singular 

Enterprise. Στην περίπτωση των ελληνικών ERP  θα πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι οι 

ελληνικές επιχειρήσεις έχουν διαφοροποιηµένες στρατηγικές αναφορικά µε τα προϊόντα 

τους, όσον αφορά την αρχιτεκτονική ανάπτυξης τους συνεπώς οφείλουν να κατανοήσουν ότι 

πρόκειται για µία µελλοντική απαίτηση. 

Πίνακας 3: S.W.O.T. Ανάλυση ERP στην ελληνική αγορά 

∆ΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ 

� Μικρό κόστος εγκατάστασης 

� Εκµετάλλευση νέων τεχνολογιών 

όπως οι cloud τεχνολογίες, το B.I 

και οι βελτιωµένες OLAP 

διαδικασίες. 

� Εύκολες & γρήγορες αναβαθµίσεις 

� Οι αυξανόµενες υπολογιστικές 

δυνατότητες κάνουν πιο εύκολο το 

data-mining 

� Προσφέρει στην επιχείρηση µια 

ευρεία άποψη για τις ροές εργασίας 

µια επιχείρησης 

Α∆ΥΝΑΜΙΕΣ 

� Υψηλό κόστος απόκτησης 

� «Κρυφά» κόστη 

� Παρωχηµένες αρχιτεκτονικές 

� Ανάγκη εκπαίδευσης προσωπικού 

� Προβλήµατα συµβατότητας µε 

υπάρχοντα συστήµατα της επιχείρησης 

� Ανάγκη αγοράς υπηρεσιών υποστήριξης 

� Θέµατα Ασφαλείας 

 



 
17 

� Ανάπτυξη τεχνογνωσίας µέσα στην 

επιχείρηση 

� Επιτρέπει τον εξ ορθολογισµό της 

επιχείρησης 

� ∆ια λειτουργικότητα 

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ 

� Σταδιακή ανάπτυξη κοινότητας 

λογισµικού στην Ελλάδα 

� Νοµικά θέµατα 

� Πολλοί υπεύθυνοι για την ανάπτυξη 

του έργου 

� Οι cloud τεχνολογίες κάνουν πιο 

προσιτά τα κόστη κτήσεις ενός ERP 

για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις 

� Υποστήριξη από forum- users από 

την ανοικτή κοινότητα 

� Υψηλές αποδόσεις και ολοκλήρωση 

στον κρίσιµο τοµέα της λιανικής 

που παρουσιάζει έντονο 

ανταγωνισµό 

� Ανεξαρτησία από προµηθευτές 

λογισµικού 

ΑΠΕΙΛΕΣ 

� Μικρός αριθµός εξελληνισµένων ERP 

� Αµφιβολία ευχρηστίας και φιλικότητας 

του συστήµατος 

� Έρχεται σε αντίθεση µε την  

παγκοσµιοποίηση και την διεθνή 

κίνηση των προϊόντων απαιτώντας 

ενσωµάτωση στα ΕRP, µεγαλύτερη 

ποικιλία σε κανονισµούς και προϊόντα.  

� Τι κάνουν οι ανταγωνιστές και 

ιδιαίτερα οι παγκόσµιοι ηγέτες στον 

τοµέα ΕRP 

� Μικρή κοινότητα ανοικτού λογισµικού 

στην Ελλάδα 

� Big Data φαινόµενο και έλλειψη 

αλγορίθµων για ιδανική ανάλυση 

τέτοιου όγκου δεδοµένων 

 

Ολοκληρώνοντας την επιλογή ERP στην Ελλάδα,  οι τάσεις που επικρατούν στην αγορά 

ευνοούν εφαρµογές που βασίζονται στην πλατφόρµα Windows NT περισσότερο (σε σχέση 

µε το UNIX και το AS-400) και συνεργάζονται µε όλες τις βάσεις δεδοµένων: Oracle, 

Microsoft SQL Server, DB2. 

 

 

2.8.  ERP στις µικρές επιχειρήσεις 

Στο ανταγωνιστικό περιβάλλον που λειτουργούν οι µικρές επιχειρήσεις στον ελλαδικό χώρο, 

οι απαιτήσεις των καταναλωτών διαρκώς αυξάνουν ενισχύοντας την άποψη ότι το ERP είναι 

απαραίτητο και γι ΄αυτές. Μέσω του εν λόγω συστήµατος επιτυγχάνεται: 
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� ολοκληρωµένη και απόλυτη προγραµµατιζόµενη αξιοποίηση των πόρων της 

επιχείρησης. 

� οικονοµική λειτουργίας χωρίς κατασπατάληση πόρων. 

� εύκολη πρόσβαση σε όλο των όγκο των πρωτογενών εγγραφών προκειµένου να 

αντληθούν στοιχεία και δεδοµένα. 

� Αποτελεσµατική χρήση του διαδικτύου. 

Στον αντίποδα της υλοποίησής του, λαµβάνεται υπόψιν το κόστος που απαιτείται, τόσο για 

την αγορά του ERP όσο και για τις διαδικασίες εγκατάστασης και παραµετροποίησης του.  

Ολοκληρώνοντας την ανάλυση του συγκεκριµένου κεφαλαίου, συµπεραίνουµε ότι τόσο η 

ανάπτυξη όσο και η πρόοδος των επιχειρήσεων, εξαρτάται άµεσα από την ταχύτητα και την 

ολοκληρωµένη διεκπεραίωση τόσο των υπηρεσιών προς τους πελάτες όσο και των 

υποχρεώσεων τους προς τους προµηθευτές και τρίτους φορείς. Για να καταφέρει λοιπόν να 

ανταπεξέλθει  στις διαρκώς µεταβαλλόµενες ανάγκες του περιβάλλοντος, θα πρέπει να 

χρησιµοποιήσει ένα ολοκληρωµένο σύστηµα µηχανογράφησης που καλύπτει όλες τις 

διαδικασίες και συναλλαγές της, ένα σύστηµα ERP το οποίο θα προσαρµόσει στις ανάγκες 

της. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3.                                     Dolibarr ERP & CRM                                                             

3.1. Dolibarr ERP & CRM  

Το Dolibarr ERP & CRM είναι ένα µοντέρνο και εύκολο στη χρήση λογισµικό για την 

διαχείριση της επιχείρησης που δηµιουργείται από την προσθήκη ενοτήτων. Πρόκειται για 

µία βάση έργου OpenSource σε διακοµιστή WAMP, MAMP ή LAMP (Apache, Mysql, PHP 

για όλα τα λειτουργικά συστήµατα). Το Dolibarr διαφέρει από άλλα λογισµικά ERP ή CRM 

(όπως το OpenAguila, το OpenBravo, το OpenERP, το Neogia, το Compiere κ.λπ.), γιατί 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως µία αυτόνοµη εφαρµογή, ή σε απευθείας σύνδεση σε µια 

mutualized ή dedicatedserver. 

Το OpenSource και το δωρεάνµοντέλο επιτρέπουν αρκετές χιλιάδες προγραµµατιστές, 

δοκιµαστές και µεταφραστές να εργάζονται στο έργο παρέχοντας το πλεονέκτηµα να 

βρίσκεστε πάντα στην πρωτοπορία της καινοτοµίας. Επιτρέπει µεγάλη βάση τελικών 

χρηστών, βελτιώνοντας τη διεπαφή χρήστη µε πολλά σχόλια.  

 

3.2. Ιστορική Αναδροµή 

� Το Dolibarr ξεκίνησε από τον Rodolphe Quiedeville, από το µηδέν κάτω από την 

λογική CVS (Ταυτόχρονη Έκδοση Συστηµάτων), φιλοξενούµενο από την Savannah, 

τον Απρίλιο του 2002. Ο Jean-LouisBergamo, ακόµη ένα µέλος, άρχισε την ενότητα 

για Οργανισµούς και Ιδρύµατα.  

� Η έκδοση 1.0 εµφανίστηκε τον Σεπτέµβριο του 2003.  

� Τον Ιούλιο του 2008, ο Laurent Destailleur - ο κύριος συνεργάτης και συγγραφέας 

των AWStats - ανέλαβε από την Rodolphe Quideville ως κύριο προγραµµατιστή. Σε 

πολλές χώρες έχουν δηµιουργηθεί ένα ίδρυµα και διάφορες οµάδες χρηστών. Το 

πρώτο εγκαταστάθηκε στη Γαλλία, τη χώρα όπου ο Dolibarr είναι πιο γνωστός.  

� Η δηµοτικότητα του Dolibarr στη Γαλλία αυξήθηκε αφού διανεµήθηκε ελεύθερα από 

διάφορες κυβερνητικές υπηρεσίες σε ανθρώπους που ξεκίνησαν νέες επιχειρήσεις. Το 

λογισµικό χρησιµοποιείται πλέον σε πολλές άλλες χώρες και µεταφράζεται σε 

περισσότερες από 50 γλώσσες.  
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Εικόνα 1. Dolibarr ERP & CRM infographic: Η αναδροµική έκθεση του 2017 

 

Πηγή: https://www.dolibarr.gr/ 

3.3. Χαρακτηριστικά 

Το συγκεκριµένο λογισµικό είναι µία εφαρµογή που εκτελείται µέσα από ένα πλοηγό 

διαδικτύου και µπορεί να χρησιµοποιηθεί όπου υπάρχει σύνδεση διαδικτύου. Κύριος σκοπός 

της δηµιουργίας του είναι η εξυπηρέτηση και η διαχείριση των Επιχειρησιακών Πόρων / 

∆ιαχείριση Πελατειακών Σχέσεων σε µία επιχείρηση που σέβεται και εναρµονίζεται µε τα 

τρία Α του απλού λογισµικού. 

� Ένα λογισµικό πρέπει να είναι Απλό στην κατασκευή 

� Ένα λογισµικό πρέπει να είναι Απλό στην εγκατάσταση 

� Ένα λογισµικό πρέπει να είναι Απλό στην χρήση 
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Το Dolibarr συµπεριλαµβάνει όλα τα χαρακτηριστικά µία πλατφόρµας ERP/CRM, χωρίς 

την λογιστική. Είναι δοµηµένο ανά ενότητες και το χαρακτηριστικό του είναι η ευκολία στην 

χρήση και την εγκατάσταση παρά τον µεγάλο αριθµό λειτουργιών ανά ενότητα.  

Εικόνα 2. Χαρακτηριστικά 

 

Πηγή: https://www.dolibarr.gr/screenshots.html 

 

� Λογισµικό ανοικτού κώδικα για µικροµεσαίες επιχειρήσεις, οργανισµούς και 

ελεύθερους επαγγελµατίες που εκδίδεται σύµφωνα µε την άδεια GPLv3 +. 

Με τον όρο λογισµικό ανοικτού κώδικα (Open Source Software, OSS) εννοείται το 

λογισµικό του οποίου ο πηγαίος κώδικας διατίθεται σε τρίτον για να τον εξετάσει. ∆εν 

σηµαίνει απαραιτήτως δωρεάν λογισµικό, αλλά αναφέρεται στο γεγονός πως επιτρέπεται σε 
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κάθε χρήστη να εξετάσει και να χρησιµοποιήσει τη γνώση και τις δυνατότητες που 

προσφέρει ο παρερχόµενος πηγαίος κώδικας.  

� Τα δεδοµένα είναι ιδιωτικά και ασφαλές. Συγκεκριµένα υπάρχουν πολλαπλοί 

λογαριασµοί χρηστών, ∆ικαιώµατα στο BackOffice των χρηστών / οµάδων και Front-

office Εµφάνιση πελατών / προµηθευτών. 

� Είναι Γρήγορο και Βελτιωµένο. Μπορεί να χρησιµοποιηθεί όπου υπάρχει σύνδεση 

διαδικτύου (Lan & 3G). Επιπλέον είναι φτιαγµένο για κάθε µεγέθους βάσης 

δεδοµένων. 

� Είναι ∆ωρεάν για download, εγκατάσταση και χρήση. ∆εν απαιτείται  καµία άδεια 

και είναι διαθέσιµο για όλα τα OS. 

� ∆ιατίθεται µε auto-installers για χρήστες χωρίς τεχνικές γνώσεις και µε όλες τις 

προϋποθέσεις του (Apache, Mysql, PHP) σε πακέτα. Αυτά τα πακέτα είναι:  

o DoliWamp, ένα πρόγραµµα εγκατάστασης Auto-exe για χρήστες των Windows.  

o DoliMamp, ένα αυτόµατο πρόγραµµα εγκατάστασης για χρήστες Mac OS X.  

o DoliBuntu, ένα πρόγραµµα εγκατάστασης για χρήστες Linux Ubuntu / Debian.  

� Το Dolibarr είναι γραµµένο σε PHP2ενώ χρησιµοποιεί MySQL3 ως βάση 

δεδοµένων. ∆ουλεύει µε έναν µεγάλο αριθµό υπηρεσιών φιλοξενίας και servers µε 

οποιαδήποτε PHP διαµόρφωση. 

 

3.3.1.Κύριες ενότητες 

• Πελάτες, Προοπτικές και / ή Προµηθευτές 

• Κατάλογος προϊόντων και / ή υπηρεσιών 

• ∆ιαχείριση εµπορικών προτάσεων 

                                                           
2 H PHP: γλώσσα προγραµµατισµού για τη δηµιουργία σελίδων web µε δυναµικό περιεχόµενο η 
οποία περνά από επεξεργασία από ένα συµβατό διακοµιστή του Παγκόσµιου ώστε να παραχθεί σε 
πραγµατικό χρόνο το τελικό περιεχόµενο, που είτε θα σταλεί στο πρόγραµµα περιήγησης των 
επισκεπτών σε µορφή κώδικα HTML ή θα επεξεργασθεί τις εισόδους δίχως να προβάλλει την έξοδο 
στο χρήστη, αλλά θα τις µεταβιβάσει σε κάποιο άλλο PHP script. 

3 Η MySQL είναι ένα σύστηµα διαχείρισης σχεσιακών βάσεων δεδοµένων που µετρά περισσότερες 
από 11 εκατοµµύρια εγκαταστάσεις. Το πρόγραµµα τρέχει έναν εξυπηρετητή (server) παρέχοντας 
πρόσβαση πολλών χρηστών σε ένα σύνολο βάσεων δεδοµένων.  
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• ∆ιαχείριση παραγγελιών πελατών και προµηθευτών 

• Τιµολόγια και διαχείριση πληρωµών 

• ∆ιαχείριση µόνιµων εντολών (Ευρωπαϊκός SEPA) 

• ∆ιαχείριση τραπεζικών λογαριασµών 

• Κοινόχρηστο ηµερολόγιο 

• Ευκαιρίες και / ή διαχείριση έργου  

• ∆ιαχείριση έργων  

• ∆ιαχείριση συµβολαίων 

• ∆ιαχείριση αποστολής 

• ∆ιαχείριση παρεµβάσεων 

• Ηµερήσια διάταξη µε εξαγωγή ical και vcal για ολοκλήρωση εργαλείων τρίτων 

• Ηλεκτρονική διαχείριση εγγράφων (EDM) 

• ∆ιαχείριση µελών των ιδρυµάτων 

• ∆ιαχείριση των διακοπών των εργαζοµένων 

• Μαζικό µήνυµα ηλεκτρονικού ταχυδροµείου 

 

3.3.2. Γενικά χαρακτηριστικά  

• Πολλαπλοί χρήστες και οµάδες µε εξαιρετικά κόκκινα δικαιώµατα 

• Εντοπισµός στις περισσότερες µεγάλες γλώσσες 

• Μπορεί να διαχειριστεί πολλές εταιρείες προσθέτοντας εξωτερική µονάδα 

πολλαπλών εταιρειών. 

• Μπορεί να διαχειριστεί διάφορα νοµίσµατα προσθέτοντας εξωτερική µονάδα πολλών 

νοµισµάτων. 

• Πολύ φιλικό προς το χρήστη και εύκολο στη χρήση 

• Εξαιρετικά προσαρµόσιµο: ενεργοποιήστε µόνο τις µονάδες που χρειάζεστε, 

προσθέστε εξατοµικευµένα πεδία χρήστη, επιλέξτε το δέρµα σας, διαχειριστές µενού 

(µπορούν να χρησιµοποιηθούν από εσωτερικούς χρήστες ως back-office µε ένα 

συγκεκριµένο µενού ή από εξωτερικούς χρήστες ως frontoffice µε άλλο ένας) 

• Λειτουργεί µε PHP 5.3+ και MariaDB 5.0.3+, MySQL 5.0.3+ ή PostgreSQL 8.1.4+. 

• Συµβατό µε όλες τις λύσεις Cloud που ταιριάζουν µε τις απαιτήσεις MySQL, PHP ή 

PostgreSQL. 
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• Εύκολη κατανόηση, συντήρηση και κωδικοποίηση των διεπαφών µε το δικό σας 

πληροφοριακό σύστηµα (PHP χωρίς βαρύ πλαίσιο, αρχιτεκτονική σκανδάλης και 

γάντζου) 

• Υποστήριξη για ειδικές λειτουργίες ανά χώρα: 

o Ισπανικό ΦΠΑ RE και ISPF 

o Γάλλος συντελεστής ΦΠΑ (ΦΠΑ που ονοµάζεται "Non PerçueRécupérable" 

για DOM-TOM) 

o Καναδικοί διπλοί φόροι (οµοσπονδιακή / επαρχιακή) και άλλες χώρες που 

χρησιµοποιούν σωρευτικό ΦΠΑ 

o Συµβατό µε τις ευρωπαϊκές οδηγίες (2006/112 / ΕΚ ... 2010/45 / ΕΕ) 

• ∆ηµιουργία PDF ή ODT για τιµολόγιο, προτάσεις, παραγγελίες. 

 

3.4. Συµµετοχή σε Εκθέσεις 

Παρακολουθώντας την παγκόσµια αγορά βλέπουµε ότι το Dolibarrσυµµετείχε στην σύνοδο 

κορυφής του Παρισιού OpenSousrceστις 6-7 ∆εκεµρίου 217.  

Η Dolibarr συµµετείχε στο Open Expo Europe 2018 ως χάλκινος συνεργάτης της εκδήλωσης.  

Η Open Expo Europe έχει γίνει η µεγαλύτερη εκδήλωση στον τοµέα OpenSource& 

Ελεύθερου Λογισµικού και στην Open World Economy (OpenDataand OpenInnovation) στην 

Ισπανία, σηµείο αναφοράς για ανοιχτές τεχνολογίες.  

 Επιπλέον έχει βραβευτεί:  

� 2003: 1η στην κατηγορία "Εταιρεία διαχείρισης" στο διαγωνισµό Les Trophées du 

Libre. 

� 2014 : Το έργο Sourceforge της εβδοµάδας Μάρτιος 2014 

� 2015 : Το έργο Sourceforge της εβδοµάδας Σεπτέµβριος 2015 

� 2016 : Το έργο Sourceforge της εβδοµάδας Σεπτέµβριος 2016 

 

3.5. ∆ιαδικασία Εγκατάστασης 

Η εγκατάσταση σε Ubuntu είναι τόσο απλή που γίνετε είτε προσθέτοντας τα αποθετήρια του 

Dolibarr στο σύστηµά σας είτε κατεβάζοντας το αντίστοιχο αρχείο εγκατάστασης. 

Παρακάτω θα δείτε τα βήµατα για την εγκατάσταση που βασίζονται σε Debian συστήµατα. 
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Μέσω αποθετηρίου 

Γράφουµε την εντολή sudo add-apt-

repositoryppa:eldy/dolibarr-dev 

Πληκτρολογούµε τον κωδικό του sudo κα 

Enter. 

Πατάµε το Enter ξανά όταν µας ζητηθεί. Γράφουµε την εντολή sudo apt update & sudo 

apt install dolibarr 

 

Εικόνα 3. Εγκατάσταση Μέσω αποθετηρίου 

 

Πηγή: https://cerebrux.files.wordpress.com/2016/03/screen_1-dolibar-egkatastasi.png 

 

Μέσω αρχείου 

Κατεβάζουµε το deb αρχείο απο 

το Dolibarr installation file 

Ανοίγουµε το τερµατικό. 

 

Πάµε στο κατάλογο που έχουµε 

κατεβάσει το αρχείο. 

Γράφουµε την εντολή 

sudodpkg -i dolibarr_XXX_all.deb (όπου XXX 

είναι η έκδοση). 

Αν δείτε κάποιο µήνυµα λάθους, γράφουµε την εντολή sudoapt-getinstall -f 
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Εικόνα 4. Εγκατάσταση Μέσω αρχείου 

 

Πηγή: https://cerebrux.files.wordpress.com/2016/03/screen_2-dolibar-egkatastasi.png 

Αφού ολοκληρωθεί η εγκατάσταση το προεπιλεγµένο πρόγραµµα περιήγησης θα πρέπει να 

ανοίξει τη σελίδα εγκατάστασης. Αν όχι, ο χείριστής µπορεί να ανοίξει το πρόγραµµα 

περιήγησης στο http://localhost/dolibarr/ το πρόγραµµα εγκατάστασης θα ξεκινήσει. Στη 

συνέχεια γίνεται έλεγχος για το αν υπάρχουν τα προαπαιτούµε να στο σύστηµα και αν είναι 

όλα σωστά τότε ξεκινάει το Λογισµικό µε  «Start». 

Εικόνα 4. Έλεγχος Συστήµατος 

 

Πηγή: https://cerebrux.files.wordpress.com/2016/03/screen_4-dolibar-egkatastasi.png 
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Στο επόµενο βήµα απαιτείται συγκεκριµένη διαµόρφωση. Στο κάτω µέρος της οθόνης γίνεται 

εισαγωγή του χρήστη ο οποίος θα  έχει πρόσβαση στη βάση δεδοµένων MySQL καθώς και 

τον κωδικό πρόσβασης του χρήστη. 

 

Εικόνα 5. Εισαγωγή χρήστη 

 

Πηγή: https://cerebrux.files.wordpress.com/2016/03/screen_5-dolibar-egkatastasi.png 

Στο τελικό στάδιο της εγκατάστασης θα ζητηθεί η δηµιουργία του διαχειριστή για το 

Dolibarr. Με εισαγωγή του ονόµατος του χρήστη και στη συνέχεια πατώντας το κουµπί Next 

–  Επόµενο,  µπορούµε να ξεκινήσουµε τη λειτουργία του Λογισµικού. 

Εικόνα 6. ∆ηµιουργία ∆ιαχειριστή 

 

Πηγή:https://cerebrux.files.wordpress.com/2016/03/screen_6-dolibar-egkatastasi.png 
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3.6. Cloud Solutions 

Όπως αναφέρθηκε ανωτέρω, το Dolibarr ERP & CRM είναι ένα πακέτο λογισµικού 

σχεδιασµένο να λειτουργεί ως αυτόνοµο πρόγραµµα ή ως εφαρµογή που φιλοξενείται στο 

Cloud. Έχοντας το Dolibarr στο Cloud, είναι µια λύση για τη χρήση του Dolibarr από 

οπουδήποτε, οποιαδήποτε συσκευή, χωρίς να κάνετε τεχνικές εργασίες. Οι κύριες διαθέσιµες 

υπηρεσίες ως λύση SaaS ή Cloud  παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα. 

DoliCloud 

� Χρησιµοποιείτε το ERP& CRM από οπουδήποτε µέσω σύνδεσης στο διαδίκτυο 

� Φιλοξενία (πλήρη πρόσβαση σε δεδοµένα που υποστηρίζονται SSH, SFTP  

� Υποστήριξη στα αγγλικά και τα γαλλικά (συµπεριλαµβανοµένης της βοήθειας για τη 

µετανάστευση) 

� Ηµερήσια αντίγραφα ασφαλείας δεδοµένων 

� Αναβαθµίσεις έκδοσης. 

� Ακύρωση συνδροµής ανά πάσα στιγµή. 

Nova First Cloud από τον Teclib 

� Χρησιµοποιείτε το ERP& CRM από οπουδήποτε µέσω σύνδεσης στο διαδίκτυο 

� Υποστήριξη στα αγγλικά και τα γαλλικά (συµπεριλαµβανοµένης της βοήθειας για τη 

µετανάστευση) 

� Ηµερήσια αντίγραφα ασφαλείας δεδοµένων 

� Αναβαθµίσεις έκδοσης. 

� Ακύρωση συνδροµής ανά πάσα στιγµή. 

Συµβουλευτικές υπηρεσίες ATM 

∆ιαχείριση ∆εδοµένων σε λειτουργία φιλοξενίας και µέσω της τεχνογνωσία της ATM 

Consulting σε συνδυασµό µε όλα τα πλεονεκτήµατα της λύσης SaaS (Λογισµικό ως 

Υπηρεσία): 

� Dolibarr πρόσβαση από οπουδήποτε µέσω µιας σύνδεσης στο internet. 

� Cloud λύση χωρίς καµία χρονική δέσµευση. 

� ∆εν χρειάζεται τεχνική εγκατάσταση. 

� Ηµερήσια αντίγραφα ασφαλείας δεδοµένων. 

� Πρόσβαση στη λειτουργική και τεχνική βοήθεια. 
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iNodbox 

Συγκέντρωση πληροφοριών µε ασφαλή τρόπο για την αποτελεσµατική διαχείριση της 

επιχείρησης. 

� Χρησιµοποιείτε το ERP& CRM από οπουδήποτε µέσω σύνδεσης στο διαδίκτυο 

� Πρόσβαση στο Virtual Private Network. 

� Υποστηριζόµενη εξωτερική σύνδεση Mysql ή PostgreSQL. 

� ∆υνατότητα πρόσβασης στο δίσκο δικτύου Windows (SAMBA). 

� Η φιλοξενία Dolibarr είναι διαθέσιµη µόνο σε ασφαλή λειτουργία. (SSL, https). 

� Πιθανή και ασφαλής σύνδεση µε το ηλεκτρονικό εµπόριο. 

� Αντίγραφα ασφαλείας ανά ώρα και καθηµερινά. 

� ∆ωρεάν υποστήριξη. 

Πηγή: https://wiki.dolibarr.org/index.php/Cloud_Solutions 

3.7. Demo Dolibarr 

Παρακάτω παρουσιάζονται ενδεικτικά από demo του εν λόγω συστήµατος καρτέλες ώστε να 

έχουµε µία ολοκληρωµένη άποψη για το συγκεκριµένο. Αναλυτικά παρουσιάζεται η αρχική 

του σελίδα που µας δείχνει την γενική εικόνα της επιχείρησης. Επιπλέον υπάρχει µία 

στατιστική παρουσίαση τόσο των πελατών όσο και των προµηθευτών και µάλιστα µε 

γραφικές παραστάσεις ώστε να είναι πιο εύκολη και άµεση η πληροφόρηση. 

Εικόνα 7. Γενική εικόνα επιχείρησης 

 

Πηγή: https://www.dolibarr.gr/online-demo.html 
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Στη επόµενη παρακολουθούµε την στατιστική απεικόνιση δεδοµένων ανάλογα µε την 

ανάγκη που ο χρήστης θέλει να καλύψει τη συγκεκριµένη στιγµή. Αριστερά παρουσιάζονται 

όλες οι κατηγορίες που ο διαχειριστής µπορεί να λάβει στατιστικά δεδοµένα. Επιπλέον 

απεικονίζει ολόκληρη την εικόνα της επιχείρησης. 

Εικόνα 8. Στατιστική απεικόνιση δεδοµένων 

 

Πηγή: https://www.dolibarr.gr/online-demo.html 

 

Στην επόµενη ενδεικτική καρτέλα αναλύονται τόσο οι υπηρεσίες όσο και τα αγαθά που 

προσφέρει η επιχείρηση. Γίνεται αναλυτική παρουσίαση των αγαθών π.χ. που είναι προς 

πώληση, αυτά που πωλήθηκαν και αυτά τα οποία έχουν δεσµευτεί από κάποια παραγγελία. 

Τέλος παρουσιάζονται τα αποθέµατα, δηλαδή τι ακριβώς υπάρχει στην αποθήκη ώστε η 

επιχείρηση να γνωρίζει τι ανάγκες έχει και πότε θα τις καλύψει. 
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Εικόνα 9. Παρουσίαση προϊόντων 

 

Πηγή: https://www.dolibarr.gr/online-demo.html 

Η επόµενη καρτέλα πληροφορεί για την εµπορική κατάσταση του οργανισµού, παραγγελίες, 

πωλήσεις, τιµολογιακή πολιτική, εκπτώσεις και γενικότερα ότι σχετίζεται µε την παραγγελία 

του πελάτη. Το κόστος κάθε παραγγελίας και φυσικά τα στοιχεία του πελάτη. 

Εικόνα 10. Εµπορική κατάσταση 

 

Πηγή: https://www.dolibarr.gr/online-demo.html 
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Ακολουθεί η καρτέλα πληρωµών που ενηµερώνει την επιχείρηση για την πιστοληπτική και 

εισοδηµατικής της ικανότητα, δηλαδή ποιος πελάτης πλήρωσε τι, πόσα χρωστάει, ένα 

πλήρωσε µε µετρητά η µε επιταγή. ∆είχνει τιµές καθαρές και τιµές συµπεριλαµβανοµένου 

του Φ.Π.Α, δεδοµένου ότι η επιχείρηση επειδή αποδίδει φόρο θέλει ανά πάσα στιγµή να 

γνωρίζει την φορολογική της ή όχι επιβάρυνση. 

Εικόνα 11. Καρτέλα Πληρωµών 

 

Πηγή: https://www.dolibarr.gr/online-demo.html 

Τέλος, βλέπουµε πως ο διαχειριστής του συστήµατος παρακολουθεί κάθε πώληση ανά 

ταµείο. Επιπρόσθετα έχει ολοκληρωµένη εικόνα για οποιαδήποτε κίνηση γίνεται στην 

επιχείρηση και αφορά προϊόν (πώληση, επιστροφή., αντικατάσταση, επιστροφή χρηµάτων).  

Εικόνα 11. Πωλήσεις ανά Ταµείο 

 

Πηγή: https://www.dolibarr.gr/online-demo.html 
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Ολοκληρώνοντας το συγκεκριµένο κεφάλαιο και γνωρίζοντας ότι πλέον οι επιχειρήσεις 

λειτουργούν µέσα σε ένα πλαίσιο ανταγωνισµού και συνεχών αλλαγών, κατανοούµε την 

αναγκαιότητα ενός συστήµατος ∆ιαχείρισης Επιχειρησιακών Πόρων όπως το Dolibarr. Κάθε 

επιχείρηση αναγνωρίζει ως καλύτερη τεχνολογική λύση  την αποτελεσµατικότερη και 

αποδοτικότερη διαχείριση της πληροφορίας η οποία επιτυγχάνεται µέσω του εν λόγω 

συστήµατος.  

Συµπεραίνουµε λοιπόν, ότι το εν λόγω σύστηµα εφαρµόζει τις εταιρικές διαδικασίες και την 

εταιρική στρατηγική απρόσκοπτα και αυτοµατοποιηµένα µέσα από το λογισµικό και στο 

χώρο του οργανισµού, επιταχύνοντας τις διαδικασίες και διασφαλίζοντας οµοιογένεια και 

ενισχυµένη εταιρική εικόνα. Τα στελέχη πωλήσεων διαχειρίζονται µεγάλο εύρος και πλήθος 

πληροφορίας, άµεσα, δοµηµένα και ευέλικτα, ώστε να ανταποκρίνονται γρήγορα στις 

αλλαγές και τις ευκαιρίες µέσα από ενηµερωµένες αποφάσεις, προσφέροντας στον πελάτη 

ποιοτική και άµεση εξυπηρέτηση. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4.                                             Κοινωνικά ∆ίκτυα 

4.1. Κοινωνικά ∆ίκτυα 

Σύµφωνα µε την Wikipedia τα «κοινωνικά δίκτυα είναι ένα σύνολο αλληλεπιδράσεων και 

διαπροσωπικών σχέσεων». Σήµερα µπορούµε µέσω του εν λόγω όρου να περιγράψουµε 

ιστοσελίδες που επιτρέπουν την αµφίδροµη επαφή ανάµεσα στους χρήστες. Ένα κοινωνικό 

δίκτυο χαρακτηρίζεται ως µία κοινωνική δοµή που συντηρείται για την δηµιουργία 

κοινωνικών σχέσεων µεταξύ των ανθρώπων µε κοινά ενδιαφέροντα ή δραστηριότητες.  

Πρόκειται για οργανωµένες σελίδες έχοντας ως κύριο χαρακτηριστικό την οµαδικό - 

κεντρικότητα και παρέχουν στην πλειοψηφία τους µέσω του διαδικτύου, δωρεάν υπηρεσίες 

όπως τη δηµιουργία προφίλ, το ανέβασµα εικόνων και βίντεο, τον σχολιασµό σε ενέργειες 

που γίνονται από άλλα µέλη του δικτύου ή µίας οµάδας, την άµεση ανταλλαγή µηνυµάτων. 

 

4.2. Ιστορική Αναδροµή  

Στην έρευνα των κοινωνικών οµάδων,  στα τέλη της δεκαετίας του 1890, τόσο ο Émile 

Durkheim όσο και ο Ferdinand Tönnies προωθούσαν την ιδέα των κοινωνικών δικτύων. Ο 

Tönnies ισχυρίστηκε ότι οι κοινωνικές οµάδες µπορούν να υπάρχουν ως προσωπικοί και 

άµεσοι κοινωνικοί δεσµοί που είτε συνδέουν άτοµα που µοιράζονται ίδιες  αξίες και 

πεποιθήσεις είτε απρόσωπες, επίσηµες και οργανικές κοινωνικές σχέσεις. Το 1893 ο 

Durkheim υποστήριξε ότι τα κοινωνικά φαινόµενα προκύπτουν όταν οι αλληλεπιδράσεις 

µεταξύ ατόµων αποτελούν µια πραγµατικότητα που δεν µπορεί πλέον να ληφθεί υπόψη από 

την άποψη των ιδιοτήτων των µεµονωµένων παραγόντων. 

Τη δεκαετία του 1930 ο Jacob L. Moreno, στον τοµέα της ψυχολογίας, κατέγραψε 

συστηµατικά την κοινωνική αλληλεπίδραση σε µικρές οµάδες, ιδιαίτερα σε τάξεις 

διδασκαλίας και σε οµάδες εργασίας. Στο χώρο της ανθρωπολογίας τα κοινωνικά δίκτυα 

θεµελιώθηκαν µε το έργο των Bronislaw Malinowski και Alfred Radcliffe-Brown. Στον χώρο 

της κοινωνιολογίας ο Talcott Parsons ήταν αυτός που προσδιόρισε τις βάσεις για τη λήψη 

µιας σχεσιακής προσέγγισης στην κατανόηση της κοινωνικής δοµής. Τέλος ο Charles Tilly 

την ίδια εποχή εστίασε στα δίκτυα της πολιτικής και κοινοτικής κοινωνιολογίας. Αναλυτικά 

παρακολουθούµε ότι: 
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� To 1971 στάλθηκε το πρώτο e-mail. Τα κοινωνικά δίκτυα βασίστηκαν στην ιδέα 

µεµονωµένων ηλεκτρονικών υπολογιστών που συνδέονται ηλεκτρονικά. 

� To 1990, η ανάλυση κοινωνικών δικτύων γνώρισε µεγάλη αναγνώριση από οµάδες 

κοινωνιολόγων, πολιτικών επιστηµόνων και φυσικών όπως ο Duncan J. Watts, 

Albert-László Barabási, Nicholas A. Christakis, James H. Fowler, αναπτύσσοντας και 

χρησιµοποιώντας νέα µοντέλα και µεθόδους για αναδείξουν τα διαθέσιµα δεδοµένα 

σχετικά µε τα  κοινωνικά δίκτυα, καθώς και "ψηφιακά ίχνη" σχετικά µε τα δίκτυα 

τύπου "πρόσωπο µε πρόσωπο" . 

� Πρώτες online κοινότητες µε µορφή chatrooms.Όπως τα THE WELL(1985), 

Theglobe.com(1994), Geocities(1994) και Tripod (1995)  

� To 1994 ιδρύεται η YAHOO εταιρία διαδικτυακών υπηρεσιών. 

� Τo 1995 το Classmates εστίαζε στην επικοινωνία µεταξύ παλιών συµµαθητών.  

� Το 1997 το Sixdegrees έδινε τη δυνατότητα δηµιουργίας προφίλ, αποστολής 

µηνυµάτων σε φίλους και την αναζήτηση ατόµων µε συναφή ενδιαφέροντα.  

� Το 1993 εµφανίζονται τα Blogs. 

� To 2002 δηµιουργείσαι το LinkedIn, ένας ιστοχώρος επαγγελµατικής κοινωνικής 

δικτύωσης. 

� Το 2004 ιδρύεται το Facebook που εστιάζει στην επικοινωνία µεταξύ των νέων. 

� Το 2005 το Youtube αφορά την κοινοποίηση, αναπαραγωγή και διαµοιρασµός βίντεο. 

� Το 2006 εµφανίζεται το Twitter που εστιάζει στην ενηµέρωση των καταναλωτών. 

 

4.3. Χαρακτηριστικά Κοινωνικών ∆ικτύων  

Όπως αναφέρθηκε η Κοινωνική δικτύωση είναι η συµµετοχή των ατόµων σε συγκεκριµένες 

οµάδες και όπως αναφέρει ο Barabasi, (2002) τα Κοινωνικά δίκτυα συναντώνται παντού. Τα 

βασικά χαρακτηριστικά τους σύµφωνα µε τους ερευνητές παρουσιάζονται παρακάτω: 

� Σύµφωνα µε τους Shannon and Weaver, (1948), τα κοινωνικά δίκτυα απλοποιούν τη 

διαδικασία διάδοσης των πληροφοριών από σηµείο σε σηµείο. 

� Ο Norbert Wiener, (1970) 
συµπέρανε ότι χαρακτηρίζονται από εµβέλεια και 

µαζικότητα δεδοµένου ότι κάθε άνθρωπος έχει πρόσβαση µέσω διαφορετικών 

εργαλείων. 

� Οι Boyd & Ellison, (2008),  υποστήριξαν ότι τα on-line κοινωνικά δίκτυα ορίζονται 

ως διαδικτυακές υπηρεσίες που επιτρέπουν: 
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o Τη δηµιουργία ενός προφίλ µέσα σε ένα υπό όρια σύστηµα. 

o  Την επικοινωνία µε άλλα άτοµα µέσω σύνδεσης 

� O Evans (2008) υποστήριξε ότι τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης συντελούν τόσο στην 

προβολή όσο και στην ανατροφοδότηση της κοινής γνώµης παρέχοντας κοινωνική 

και συναισθηµατική υποστήριξη. 

� Ο Marcon (2011), υποστήριξε ότι πολλές φορές τα εν λόγω µέσα χρησιµοποιούνται 

µε σκοπό τη µετάδοση επιλεγµένων πληροφοριών ώστε να χειραγωγήσουν την κοινή 

γνώµη. 

Στηριζόµενοι στην ανάλυση των χαρακτηριστικών των κοινωνικών δικτύων θα πρέπει να 

εστιάσουµε στην εξής σηµαντική διαφοροποίηση µεταξύ των όρων  “social media” και 

“social network” µε τον όρο «κοινωνική δικτύωση». ∆εδοµένου ότι: 

� ο όρος “social media” αναφέρεται στα εργαλεία κατανοµής της πληροφορίας και των 

δεδοµένων  

� ο όρος “social networking” αναφέρεται στη δηµιουργία και την αξιοποίηση των 

κοινοτήτων για τη διασύνδεση ανθρώπων µε κοινά ενδιαφέροντα.  

Ολοκληρώνοντας τα χαρακτηριστικά τους σηµαντικό ρόλο παίζει και το  φαινόµενο 

«Trolling”, δηλαδή η χρήση των µέσων κοινωνικής δικτύωσης µε σκοπό την δηµιουργία 

δυσµενών χαρακτηρισµών και σχολίων για θέµατα ή πρόσωπα. 

 

4.4. Ισότοποι Κοινωνικής ∆ικτύωσης 

Οι πιο δηµοφιλείς ισότοποι κοινωνικής δικτύωσης σήµερα παρουσιάζονται παρακάτω: 

Facebook Page: Σήµερα αποτελεί το πιο δηµοφιλές κοινωνικό δίκτυο µε 1.50 

δισεκατοµµύρια χρήστες ενεργούς κάθε µήνα. Μέσω των σελίδων του,  µπορεί να 

παρουσιαστεί στο κοινό οποιαδήποτε πληροφορία για την προώθηση µίας επιχείρησης, την 

τοποθεσία στην οποία βρίσκεται και οτιδήποτε απαιτεί ο καταναλωτής ώστε η επιχείρηση να 

επιτύχει αυξηµένη ζήτηση για το προϊόν της. Η τακτική ανανέωση της σελίδας παρουσιάζει 

µεγάλες δυνατότητες για online branding. Επιπρόσθετα η επικοινωνία γίνεται άµεση και 

γρήγορη µέσω του Facebook Messenger παρέχοντας σε κάθε ενδιαφερόµενο ολοκληρωµένη 

και online Πληροφόρηση. 
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Τwitter List: Το βασικό χαρακτηριστικό του εν λόγω κοινωνικού µέσου δικτύωσης 

αποτελούν οι λεγόµενες λίστες όπου µέσω της οµαδοποίησης των δεδοµένων γίνεται 

διαχείρισιµη και αποτελεσµατική η πληροφόρηση. Επίσης, δίνεται η δυνατότητα προσθήκης 

ατόµων που χρειάζεται να τους “ακολουθήσετε”, έχοντας άµεση πληροφόρηση. Επιπρόσθετα 

µπορεί µία επιχείρηση να:  

• ∆ηµιουργήσει λογαριασµούς 

• Προσθήκη περιεχοµένου 

• ∆ιασύνδεση λογαριασµών & πλατφορµών 

• ∆ηµιουργία κοινότητας 

• ∆ιαχείριση - διαρκής ανανέωση περιεχοµένου 

• Ανάλυση δεδοµένων  

LinkedIn Profile: Το συγκεκριµένο social network βοηθά επαγγελµατίες στο personal 

branding. ∆ίνεται η δυνατότητα αναζήτησης πελατών, υπηρεσιών πολύ εύκολα και µέσω της 

µηχανής αναζήτης του Google. Οι πιο σηµαντικές, που παρέχονται δωρεάν, είναι οι εξής :  

• Προφίλ: Το προφίλ είναι η ηλεκτρονική ταυτότητα ενός ατόµου η µιας επιχείρησης  

που πρέπει να συµπληρώνεται εξ ολοκλήρου και προσεκτικά. 

• Groups: Η συµµετοχή σε οµάδες networking που αφορούν τον κλάδο στον οποίο 

δραστηριοποιείται η εταιρεία ή στον οποίο ένα άτοµο αναζητά ευκαιρίες εργασίας. 

•  Απαντήσεις: δίνεται η ευκαιρία να απαντηθούν ερωτήµατα των  υποψήφιων πελατών 

και να καθιερωθούν ως expert. 

• Εφαρµογές: Το LinkedIn δίνει τη δυνατότητα σύνδεσης του προφίλ µίας επιχείρησης 

µε το twitter και µε το blog, συνεπώς θα υπάρχει άµεση ενηµέρωση. 

•  Networking: µέσω του συγκεκριµένου εργαλείου µία επιχείρηση ή ένα άτοµο µπορεί 

να αναζητήσει στοχευµένες πληροφορίες οι οποίες θα χρησιµοποιηθούν για την 

επίτευξη των στόχων της. 

YouTube: µε τη βοήθεια βίντεο µία επιχείρηση µπορεί να ενισχύσει την εικόνα της προς 

κάθε ενδιαφερόµενο ακόµα και να χρησιµοποιήσει δικό της «κανάλι». Φυσικά 

χρησιµοποιείται και ως µηχανή αναζήτησης ενισχύοντας την θέση του στο ανταγωνιστικό 

στερέωµα των κοινωνικών µέσων δικτύωσης. 
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Google +: Μετά από την αποτυχία των Google Buzz και Google Wave, η google κατάφερε 

να φτιάξει ένα αξιόλογο κοινωνικό δίκτυο το 2011. Θεωρήθηκε ένα καλό αντίγραφο του 

facebook, αλλά το 2015 η google πρόσθεσε τα Communities και τα Collections µε τα οποία 

κατάφερε να διαφοροποιηθεί κερδίζοντας ισχυρή θέση στην αγορά. 

Instagram: το εν λόγω µέσο µπορεί να διαδώσει σε πραγµατικό χρόνο και µε µηδενικό 

κόστος µε τη βοήθεια των κινητών τηλεφώνων οποιαδήποτε φωτογραφία µίας επιχείρησης 

γνωστοποιώντας στο κοινό την πληροφορία. Το Instagram αγοράστηκε από το facebook το 

2012 µε το ποσό του ενός δισεκατοµµυρίου δολαρίων. 

Pinterest: αποτελεί ένα νέο µέσο που διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο τόσο ως µέσο 

κοινωνικής δικτύωσης όσο και µηχανή αναζήτησης. Στόχος του είναι να κατακτήσει µία 

καλή θέση στο ηλεκτρονικό εµπόριο µέσω της προσθήκης  των “Buy” buttons των 

προϊόντων που πωλούνται από κάποιες εταιρείες. 

Vine: χρησιµοποιείται µε σκοπό τη διανοµή βίντεο και ανήκει στο Twitter. Μπορεί να 

εφαρµοστεί από µία επιχείρηση για γρήγορη προβολή ώστε να υπενθυµίζεται στον 

καταναλωτή η ύπαρξή της. 

Snapchat: ο χρήστης έχει άµεση πρόσβαση έσω του κινητού του τηλεφώνου και ανήκει στα 

ταχύτερα αναπτυσσόµενα κοινωνικά δίκτυα. Στηρίζει την επιτυχία του στην αναδιανοµή των 

“snaps” που παίρνουν µορφή εικόνας ή µνήµατος. Το πλεονέκτηµα του είναι ότι απευθύνεται 

σε συγκριµένα άτοµα – επιχειρήσεις που µπορεί να έχει προσδιορίσει. 

Blog: µέσω των Blogs που απαιτεί την ύπαρξη ιστοσελίδας µπορεί η επιχείρηση να 

παρουσιάζει θέµατα προς το δυνητικό καταναλωτικό κοινό σχετικά µε το αντικείµενο της, 

παρακινώντας τους σε συγκεκριµένη αγοραστική συµπεριφορά. ∆ίνεται η δυνατότητα 

ενσωµάτωσης εικονιδίων των social media που επιτρέπουν στους αναγνώστες να κάνουν 

share το άρθρο µε τον προσωπικό τους λογαριασµό και να το διαδώσουν σε περαιτέρω 

χρήστες. 

Εργαλεία διαχείρισης: για να είναι ευκολότερη τόσο η οργάνωση όσο και η χρήση των 

κοινωνικών δικτύων χρησιµοποιούνται συγκεκριµένα εργαλεία διαχείρισης, όπως 

ονοµάζονται, διαµοιράζοντας το περιεχόµενο σε πολλαπλές πλατφόρµες κοινωνικών δικτύων 

και τη διαχείριση διαφορετικών λογαριασµών από ένα σηµείο.  
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Πίνακας 4. Εργαλεία ∆ιαχείρισης 

Hoot Suite: Υποστηρίζει την 

παρακολούθηση και ταυτόχρονη δεδοµένων 

σε Facebook pages και profiles, LinkedIn, 

Twitter, παρέχοντας στατιστικά και 

προγραµµατισµένη δηµοσίευση δεδοµένων  

Seesmic: εκτός από τα δηµοφιλέστερα 

κοινωνικά δίκτυα για παράδειγµα Facebook, 

Twitter and LinkedIn, υποστηρίζει 

εφαρµογές τρίτων όπως Klout, Zendesk, 

Chatter and Stocktwits.  

Tweet Deck: πρόκειται για εφαρµογή για 

κινητές συσκευές για αναµετάδοση της ροής 

των Twitter, Facebook, MySpace, LinkedIn, 

Foursquare, Google 

Buffer: Προγραµµατισµό την ανανέωση του 

περιεχοµένου για τη βελτιστοποίηση της 

εµβέλειας τους  

Social Oomph: Παρέχει πολυάριθµες 

υπηρεσίες, όπως προγραµµατισµένη 

δηµοσίευση άρθρων σε blogs.  

CoTweet:Επιτρέπει την παρακολούθηση και 

ανάλυση συνοµιλιών σε Facebook και 

Twitter  

IFTTT: Παρέχει στο χρήστη τη δυνατότητα 

να «χτίζει» αυτοµατοποιηµένες ενέργειες στα 

social media  

SpredFast:Παρέχει στατιστικά και 

αναλύσεις για το κοινό σε µορφή 

διαγραµµάτων  

Social Media Analytics: ο εν λόγω όρος αναφέρεται στη διαδικασία µέτρησης, ανάλυσης 

και ερµηνείας των συσχετισµών µεταξύ ανθρώπων, θεµάτων και ιδεών. Το βασικό 

πλεονέκτηµα τους αποτελεί ο τρόπος µε τον οποίο µπορούν να µετρήσουν την 

αποτελεσµατικότητα της χρήσης τους αλλά και κάποιας καµπάνιας (προώθηση προϊόντος).  

Με τη βοήθεια των Social Media Analytics η επιχείρηση µπορεί να λάβει πληροφορίες που 

σχετίζονται µε δηµογραφικά χαρακτηριστικών δυνητικών πελατών της, τα ενδιαφέροντα 

τους, την τάση που υπάρχει στην αγορά για τα προϊόντα της, πληροφορίες απαραίτητες για 

την στρατηγική που θα ακολουθήσει. Τα σηµαντικότερα εργαλεία είναι: 

Πίνακας 5 : Εργαλεία ∆ιαχείρισης µέσω Social Media Analytics 

Facebook Insights Στατιστικά που παρέχει το 

Facebook για το κοινό κάθε σελίδας  

Social Mention Αναζήτηση περιεχοµένου σε 

διάφορα κοινωνικά δίκτυα και άλλες πηγές 

(για ένα προϊόν, εταιρεία)  

Google Analytics Παρέχει στατιστικά για 

την κίνηση σε κάποιο site η κοινωνικό 

Trending Αναλύει καθηµερινά το ελληνικό 

twitter (πιο δηµοφιλείς χρήστες, θέµατα)  
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δίκτυο (επισκεψιµότητα, δηµογραφικά 

επισκεπτών)  

Sentiment Viz Παρουσιάζει το συναίσθηµα 

των tweets και σχετικούς όρους µε βάση ένα 

keyword/hashtag  

Sentiment140 Εύρεση των tweets που 

περιέχουν τον όρο αναζήτησης και κατανοµή 

των συναισθηµάτων σε αυτά  

Boardereader Παρέχει δεδοµένα και 

στατιστικά για την εξέλιξη της συζήτησης 

σχετικά µε έναν όρο αναζήτησης  

Klout Υπολογίζει τη διαδικτυακή φήµη ενός 

χρήστη χρησιµοποιώντας δεδοµένα από τα 

κοινωνικά δίκτυα που συµµετέχει  

Ολοκληρώνοντας την παρουσίαση των τύπων των κοινωνικών δικτύων, δύο είναι οι βασικοί 

λόγοι όπου τα online κοινωνικά δίκτυα αποτελούν απαραίτητα εργαλεία για µία επιχείρηση. 

Πρώτα απ’ όλα δίνεται η δυνατότητα διαµεροισµού των ψηφιακών δεδοµένων και δεύτερον 

αποτελούν τα πλέον εξελιγµένα µέσα κοινωνικοποίησης των χρηστών. Πέρα από την άµεση 

ενηµέρωση δίνεται η ευκαιρία στο χρήση να εκφράσει την άποψή του ενισχύοντας τον 

πλουραλισµό και την διαλλακτικότητα.  

Επιπρόσθετα, και σύµφωνα µε τους  Boyd and Ellison, (2008), η ψυχαγωγία, η κοινωνική 

αλληλεπίδραση και η οικουµενική επικοινωνία αποτελούν κίνητρα για κάθε πλέον χρήστη 

και όχι για τους λίγους προνοµιούχους όπως συνέβαινε µέχρι πρόσφατα. Τέλος, µπορούν να 

επιφέρουν κοινωνικές ανακατατάξεις που όπως αναφέρει και ο Joison, (2008), µπορούν να 

επηρεάσουν την κοινή γνώµη αλλάζοντας τον τρόπο σκέψης του χρήστη. 

 

4.5. Κοινωνικά ∆ίκτυα Άτοµο και Επιχειρηµατικός Κόσµος 

Όπως ήδη αναφέρθηκε µέσω της κοινωνικής δικτύωσης µια επιχείρηση θέτει τα θεµέλια  για 

την δηµιουργία µακροχρόνιων σχέσεων όχι µόνο µε την αγορά – στόχο αλλά και µε τους 

προµηθευτές, τους εξωτερικούς συνεργάτες και κάθε άτοµο που σχετίζεται µε αυτή. 

Επιπρόσθετα µέσω της αµφίδροµης επικοινωνίας προστίθεται στην επιχείρηση παράλληλα 

αξία ενισχύοντας την παρουσία της στα κοινωνικά µέσα δικτύωσης. 

4.5.1. Οφέλη κοινωνικών δικτύων 

Η αποτελεσµατική και οργανωµένη χρήση των κοινωνικών µέσων δικτύωσης επιφέρει 

σηµαντικά οφέλη στο άτοµο που γνωρίζει τον δηµιουργικό τρόπο χρήσης τους. 
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� ∆εδοµένου ότι συνδέεται µε όλο τον κόσµο δίνεται η δυνατότητα να δηµιουργήσει 

ισχυρούς και µακροχρόνιους δεσµούς µε τους ενδιαφερόµενους. 

� Πρόκειται για µέσο που καταργεί τις αποστάσεις φέροντας σε επαφή το άτοµο µε 

οποιονδήποτε ενδιαφερόµενο από κάθε άκρη του πλανήτη. 

� Αναπτύσσει την πολυποικιλία και την πολυµορφικότητα σε κοινωνικούς δεσµούς 

αφού µπορούν να το χρησιµοποιήσουν από διαφορετικές χώρες, πολιτισµούς, µε 

διαφορετικά χαρακτηριστικά. 

� ∆ηµιουργεί ευκαιρία επιλογής ανάµεσα σε πλήθος κοινωνικών οµάδων εκφράζοντας 

το άτοµο µε αυτό που πραγµατικά χρειάζεται και αναζητά. 

� Αναπτύσσει ένα περιβάλλον µέσω του οποίου οι ενδιαφερόµενοι διευρύνουν τις 

γνώσεις τους, ανευρίσκουν την πληροφορία που χρειάζονται έχοντας άµεση 

ενηµέρωση για οτιδήποτε συµβαίνει. 

Όσον αφορά το χώρο των επιχειρήσεων τα εν λόγω εργαλεία φέρνουν την τεχνολογία σε 

επαφή µε τις επιχειρήσεις, συνδέουν τους ανθρώπους µε τις πληροφορίες, καθιερώνουν 

πιθανούς νέους δρόµους προς την αγορά και βελτιώνουν την επικοινωνία µε τους πελάτες 

και τη διάδοση του εµπορικού σήµατος. Επιπρόσθετα κάθε επιχείρηση µπορεί να τα 

χρησιµοποιήσει για τη δηµιουργία της εταιρικής εικόνας της, ενισχύοντας σχέσεις 

εµπιστοσύνης µε τους πελάτες της. Μπορεί να αναπτύξει ένα δηµιουργικό πλαίσιο δηµοσίων 

σχέσεων, να επηρεάσει µε θετικό τρόπο το brand της, ενδυναµώνοντας την αξιοπιστία της 

στην αγορά. 

Οι νέες τεχνολογίες, τα ιστολόγια (blogs), η κοινωνική σήµανση (tagging), οι δηµιουργούν 

ευκαιρίες για συνεργασία και διαχείριση της γνώσης θέτοντας στόχους και προκλήσεις. 

Πλέον νέες συνιστάµενες αναδιαµορφώνουν τις υπάρχουσες επιχειρησιακές εφαρµογές 

επιτρέποντας στην επιχείρηση να απευθυνθεί σε µία αγορά πέρα των συνόρων της. Εδώ 

πρέπει να αναφέρουµε ότι η πληροφορία µεταδίδεται χωρίς εµπόδια όπως υπήρχαν 

παλαιότερα και σχετίζονταν µε  γεωγραφικά, κοινωνικά, δηµογραφικά, εθνικά, θρησκευτικά 

κριτήρια. Η επιχείρηση βρίσκεται on line στους καταναλωτές για είκοσι τέσσερις ώρες και 

για όλο τον χρόνο ενισχύοντας την αµφίδροµη σχέση µαζί τους. 

Σηµαντικό πλεονέκτηµα αποτελεί η προσφορά κινήτρων στους καταναλωτές ενισχύοντας µε 

αυτό τον τρόπο την πιστότητα στα προϊόντα και στις υπηρεσίες της. Επιπλέον αποτελεί 

εργαλείο µέτρησης τόσο της ικανοποίησης των καταναλωτών όσο και τυχόν άλλες 

πληροφορίες που χρειάζεται η επιχείρηση για να καθορίσει την στρατηγικής της. 
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Ολοκληρώνοντας τα πλεονεκτήµατα που σχετίζονται µε την χρήση των µέσων κοινωνικής 

δικτύωσης φέρουν την τεχνολογία στην επιχείρηση ανοίγοντας νέους δρόµους για ανάπτυξη 

και ανταγωνιστικότητα. 

4.5.2.Μειονεκτήµατα κοινωνικών δικτύων 

Ένα από τα βασικά µειονεκτήµατα της κοινωνικής δικτύωσης για το άτοµο αποτελεί ο 

εθισµός που σήµερα εµφανίζεται ως ένα πρόβληµα που ανησυχεί τόσο την κοινωνία όσο και 

τον χώρο των επιχειρήσεων επηρεάζοντας τοµείς όπως η ψυχολογία, η ιδιωτικοποίηση και η 

εργασία. 

∆εδοµένου ότι η πάροχος εταιρεία αποκτά δικαίωµα χρήσης των προσωπικών δεδοµένων 

των ατόµων είναι κατανοητό πόσο εύκολη είναι η εµπορευµατοποίησή τους. Συνεπώς µε το 

άνοιγµα λογαριασµού ο καθένας χάνει τον έλεγχο των εν λόγω στοιχείων. Σηµαντικό 

πρόβληµα αποτελεί και η αυθαίρετη κατασκευή από τρίτους λογαριασµών για δηµόσια 

πρόσωπα, µε σκοπό την παραπλάνηση και λασπολογία. Επιπρόσθετα µπορεί να γίνει κλοπή 

πληροφοριών από τους λεγόµενους  χάκερς που λειτουργούν µε στόχο την παγίδευση µελών 

των µέσων κοινωνικής δικτύωσης.  

Η έκθεση σε πολύ µεγαλύτερο αριθµό κινδύνων κοινωνικού χαρακτήρα συγκαταλέγεται στα 

µειονεκτήµατά τους. Παρότι τα άτοµα δεν έρχονται σε προσωπική επαφή έχουν αναπτυχθεί 

κίνδυνοι που συνδέονται µε την κοινωνική επαφή µε αγνώστους. Έτσι ιδιαίτερα οι νέοι 

βιώνουν έντονα καταστάσεις µέσα από την χρήση του κυβερνοχώρου, οι οποίες είναι 

τραυµατικές για την ψυχική τους υγεία. 

Η έκθεση της προσωπικής ζωής του ατόµου πολλές φορές αποδεικνύεται επιβλαβής. Η 

γνωστοποίηση προσωπικών στοιχείων σε άτοµα που δεν γνωρίζει ο χρήστης µπορεί να 

χρησιµοποιηθούν εναντίον του, δεδοµένου ότι δεν υπάρχει αµεσότητα και δυνατότητα 

ανάπτυξης κριτικής σκέψης ώστε να επιλεγούν τα κατάλληλα. Τέλος η γρήγορη και εύκολη 

πρόσβαση σε ηλεκτρονικό περιεχόµενο δεν είναι πάντα ασφαλές αφού µπορεί πίσω από αυτό 

να υπάρχει κακόβουλο λογισµικό, πορνογραφικό υλικό η να γίνεται προσπάθεια 

προσηλυτισµού σε συγκεκριµένα θέµατα. 

Από την πλευρά της επιχείρησης ο κίνδυνος που κρύβει η χρήση των µέσων κοινωνικής 

δικτύωσης σχετίζεται µε την πρόσβαση στα δεδοµένα της. Η απώλεια  απόρρητων 
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δεδοµένων µπορεί να προκαλέσει ζηµία αναπτύσσοντας προβλήµατα στα συστήµατα 

πληροφορικής της. Οι εργαζόµενοι πρέπει να κατανοήσουν τον εν λόγω κίνδυνο και να 

κάνουν ασφαλή χρήση των µέσων προστατεύοντας τόσο τους ίδιους όσο και την επιχείρηση 

στην οποία εργάζονται. Με αυτό τον τρόπο και µε τη χρήση εταιρικών συστηµάτων 

ασφαλείας θα ενισχυθεί η ασφάλεια και η προστασία των εταιρικών δεδοµένων. 

Από την χρήση των µέσων κοινωνικής δικτύωσης η επιχείρηση προσθέτει αξία τόσο για την 

ίδια όσο και για τα προϊόντα της. Τα κυριότερα µειονεκτήµατα από την εφαρµογή τους 

αναλύονται ως εξής: 

1. κατά την διαδικασία ενηµέρωσης των πελατών και κατά τη διαδικασία δηµιουργίας 

της πληροφορίας το κόστος είναι υψηλό. 

2. πολλές φορές το προσωπικό επειδή δεν έχει την κατάλληλη γνώση δεν αποδέχεται τις 

εν λόγω αλλαγές και αρνείται την εφαρµογή της κοινωνικής δικτύωσης. 

3. το περιβάλλον στο οποίο δηµοσιεύονται τα δεδοµένα – πληροφορίες δεν είναι πάντα 

ασφαλές. 

4. η επιχείρηση είναι εκτεθειµένη στην ελεύθερη δηµοσίευση κριτικών από πελάτες και 

ανταγωνιστές. 

Ολοκληρώνοντας την παρουσίαση σχετικά µε τα µειονεκτήµατα της κοινωνικής δικτύωσης 

δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι η χρήση από τους εργαζόµενους της εν ώρα υπηρεσίας µειώνει την 

παραγωγικότητα και οδηγεί σε χρηµατική ζηµία. Υποστηρικτές του ανωτέρου εγχειρήµατος 

θεωρούν ότι δεν θα πρέπει ο εργαζόµενος να εχει πρόσβαση κατά τη διάρκεια της εργασίας  

του. Στον αντίποδα, δύο στους τρεις εργαζόµενους υποστηρίζουν ότι δεν πρέπει να διακοπεί 

η επαφή µε τα κοινωνικά δίκτυα εν ώρα εργασίας. 

 

4.6. Ευκαιρίες µέσω κοινωνικών δικτύων και επιχειρήσεις  

Όπως αναφέρθηκε υπάρχουν τόσο πλεονεκτήµατα όσο και µειονεκτήµατα από την λάθος 

χρήση της κοινωνικής δικτύωσης. Μέσω αυτής όπως αναπτύσσονται ευκαιρίες όπου κάθε 

επιχείρηση µπορεί να εκµεταλλευτεί. 

1. Πρόκειται για ένα χρήσιµο µέσο για προβολή, προώθηση προϊόντων online και 

προσέλκυση νέων πελατών-συνεργατών:  

o Μπορεί να προωθήσει προϊόντα η υπηρεσίες µε επιλεκτική διαφήµιση και viral 

marketing, 
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o ∆υνατότητα ανατροφοδότησης και αλληλοεπίδρασης για τα προϊόντα η υπηρεσίες 

ειδικά δε µέσω άλλων συνδέσµων η δικτυακών τόπων, και 

o Ανακαλύπτει νέους συνεργάτες, νέα στρατηγική επικοινωνίας, διαρκής ενηµέρωση. 

2. Πρόκειται για µία ευκαιρία να δηµιουργηθεί ένα εσωτερικό δίκτυο για την εκµετάλλευση 

πληροφοριών και γνώσης:  

o ∆ιαχείριση του γνωστικού ενεργητικού της επιχείρησης, 

o Αποτελεσµατικός τρόπος εσωτερικής εµπειρογνωµοσύνης, 

o Μείωση του χρόνου αποστολής αλληλογραφίας και εσωτερικής επικοινωνίας, 

διοικητικά πλεονεκτήµατα, 

o Ενεργοποίηση της συµµετοχής υπαλλήλων, νέων στελεχών, συνταξιούχων, και άλλων 

συνεργατών, 

3. Αποτελεί ευκαιρία για Αναγνωσιµότητα, Ανταγωνιστικότητα και βελτίωση του Status. 

4.  Αποτελεί ευκαιρία για ανοιχτή επαφή µε το κοινό. 

 

4.7. Κοινωνικά ∆ίκτυα και Μάρκετινγκ 

Σε ένα διαρκώς µεταβαλλόµενο και ανταγωνιστικό περιβάλλον οι επιχειρήσεις 

αντιµετωπίζουν τα κοινωνικά δίκτυα ως µία καθηµερινή πραγµατικότητα που παρέχει 

συστηµατοποιηµένους τρόπους επίτευξης των στόχων τους.  

Στον κόσµο των επιχειρήσεων η δηµιουργία και ανάπτυξη µηχανισµών που θα φέρουν την 

επιχείρηση σε καθηµερινή επικοινωνία µε τον δυνητικό πελάτη αποτελεί σκοπό πέρα από 

την πώληση ενός προϊόντος. Συνεπώς µε τη χρήση των κοινωνικών µέσων γίνεται η 

προώθηση των προϊόντων πλήρως προσανατολισµένη στο διαδίκτυο µε στόχο το χτίσιµο 

µακροχρόνιων σχέσεων εµπιστοσύνης. 

Τα τελευταία χρόνια το «social media marketing» αποτελεί ένα από τα βασικά εργαλεία 

γνωστοποίησης και προώθησης αγαθών και υπηρεσιών στο κοινό, προστίθενται καθηµερινά 

νέους χρήστες που µε τη σειρά τους αλληλοεπιδρών µε άλλους αναπτύσσοντας κοινότητες 

αλληλεπίδρασης µε συνειδητοποιηµένη καταναλωτική συµπεριφορά. Ο καταναλωτής 

βρίσκεται σε άµεση επικοινωνία µε την επιχείρηση, παρουσιάζει τις ιδέες του, τις απόψεις 

του, αλληλοεπιδρά στις αποφάσεις της χτίζοντας προστιθέµενη αξία και εταιρική φήµη. 

Επιπρόσθετα επιφέρουν θετικά αποτελέσµατα στην επιχείρηση γιατί έχουν: 
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• Άµεση επικοινωνία ανάµεσα σε εταιρίες και πελάτες, χωρίς ενδιάµεσους, 

• Άµεση επικοινωνία, χωρίς εµπόδια, ανάµεσα σε πελάτες µια εταιρίας ή διαφορετικών 

εταιριών και αγορών, 

• Ενίσχυση της φωνής του πελάτη, 

• Απεριόριστα κανάλια αµφίδροµης επικοινωνίας µέσα στις αγορές, 

• Ενεργητικό καταναλωτικό κοινό, και 

• Παγκοσµιοποίηση αγοράς. 

Τα online κοινωνικά δίκτυα ενδιαφέρουν το κλάδο του µάρκετινγκ για τέσσερις σηµαντικούς 

λόγους:  

� Είναι εξαιρετικά δηµοφιλή στα οποία µάλιστα ξοδεύουν αρκετό προσωπικό χρόνο. 

� Είναι ένα νέο εργαλείο επικοινωνίας για τους καταναλωτές και ένα νέο εργαλείο 

διαφήµισης για τις επιχειρήσεις.. 

� ∆ηµοσιεύουν ένα τεράστιο αριθµό προσωπικών πληροφοριών που εθελούσια 

υπάρχουν στα δίκτυα. 

� Οι επιχειρήσεις δεν µπορούν να ελέγχουν τις διαθέσιµες πληροφορίες σχετικά µε 

αυτές µέσα από ανακοινώσεις Τύπου και οργανωµένο τµήµα δηµόσιων σχέσεων.  

Στα πλαίσια µιας ολοκληρωµένης στρατηγικής και σύµφωνα τον Borges (2009), υπάρχουν  

τέσσερα στάδια αλληλεπίδρασης :  

• Συµµετοχή: απαιτείται η συστηµατική χρήση της σελίδας για να υπάρχει διαρκής 

αλληλεπίδραση µε τους χρήστε της ανάλογα µε τις ανάγκες και τους στόχους της. 

• Να ακούει: Οποιοδήποτε σχόλιο ή κριτική για µία συγκεκριµένη σελίδα και κατ’ 

επέκταση για την εκπροσωπούµενη εταιρεία  θα πρέπει να αντιµετωπίζεται µε 

σοβαρότητα και να λαµβάνεται υπόψη για τον στρατηγικό σχεδιασµό της εταιρείας. 

Μέσω από αυτή την επικοινωνία η επιχείρηση ενισχύει την αντίληψη για 

µακροχρόνιες και ισχυρές σχέσεις . 

• Αλληλεπίδραση: Η αλληλεπίδραση στα social media έρχεται µε φυσικό τρόπο. Μία 

αντίδραση σε κάθε πληροφορία ή δεδοµένο θα δώσει τη δυνατότητα να 

πληροφορηθεί περισσότερο το κοινό αλλά και κάποιοι από αυτούς να καταναλώσουν 

το προϊόν. 

• Μέτρηση: Για να είναι αποτελεσµατικό το συγκεκριµένο εργαλείο θα πρέπει να 

γίνεται µέτρηση της αποδοτικότητας του. Η συγκεκριµένη µέτρηση, είναι σηµαντική 

για την αξιολόγηση στόχων, για την εξέλιξή τους και τέλος για την επίτευξή τους. 

Ανάλογα µε τους στόχους που η κάθε επιχείρηση θέλει να πετύχει εφαρµόζει 
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διαφορετικά εργαλεία µέτρησης  (Social Media Analytics) όπως Facebook Insights, 

Twitris, Tweetfeel, Hashtagify me, Tweetnalyser, Socialmention, Trending. 

 

4.8. Έρευνα για τα Κοινωνικά ∆ίκτυα 

Σύµφωνα µε πανελλήνια έρευνα του εργαστηρίου Ηλεκτρονικού Εµπορίου (ELTRUN), του 

Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών σε 1050 έµπειρους χρήστες του Internet που είναι 

ενεργοί στις ηλεκτρονικές συναλλαγές και αγορές σχετικά µε την «Στάση, αξιοποίηση και 

εµπιστοσύνη των Ελλήνων στα social media», οι Έλληνες χρήστες εµφανίζουν τα εξής 

χαρακτηριστικά: 

� το 50% δηλώνει ότι χρησιµοποιεί τα social media πάνω από 3 χρόνια. 

� το 68% των Ελλήνων επισκέπτεται σελίδες κοινωνικής δικτύωσης το 60% blogs και 

forums.  

� 1 στους 2 Έλληνες αναζητά πληροφορίες σε σελίδες µε αξιολογήσεις χρηστών.  

� το 75% των επιχειρήσεων δεν διαθέτουν επίσηµη πολιτική για τη χρήση τους σε ώρα 

εργασίας. 

Επιπρόσθετα κατέληξαν ότι η χρήση των κοινωνικών δικτύων από τους εργαζοµένους στο 

πλαίσιο της εργασίας τους έχει τη δυναµική να βελτιώσει τον επαγγελµατικό τους χώρο. 

Μέσω της εφαρµογής των συγκεκριµένων εργαλείων οι επιχειρήσεις αυξάνουν την 

παραγωγικότητα, την καινοτοµία, τη φήµη, τη συνεργασία και τη δέσµευση των 

εργαζοµένων τους µε την εταιρεία. Ολοκληρώνοντας τα συµπεράσµατα της έρευνας κάθε 

επιχείρηση θα πρέπει να αναπτύξει επίσηµη πολιτική για τη χρήση των κοινωνικών δικτύων 

αξιοποιώντας τη δηµοτικότητα και την αξία τους και ενισχύοντας την απόδοση τους και την 

επίτευξη των στόχων τους. 

Ολοκληρώνοντας το συγκεκριµένο κεφάλαιο συµπεραίνουµε ότι οι νέες τεχνολογίες και 

ιδιαίτερα το ∆ιαδίκτυο έχουν αλλάξει τα δεδοµένα στο επιχειρησιακό περιβάλλον 

παρέχοντας εργαλεία προβολής και επικοινωνίας της επιχείρησης. Έχει παρατηρηθεί ότι όλο 

και περισσότερες επιχειρήσεις κάνουν εφαρµογή των µέσων κοινωνικής δικτύωσης µε στόχο 

την επίτευξη ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος. Σκοπός όπως αναφέρθηκε, δεν είναι η 

προβολή και η πώληση ενός προϊόντος αλλά η δηµιουργία σχέσεων εµπιστοσύνης που θα 

οδηγήσει σε αύξηση του µεριδίου αγοράς.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5.                    Κοινωνικά Μέσα δικτύωσης και ERP 

5.1. Κοινωνικά Μέσα ∆ικτύωσης και η σχέση τους µε τα Συστήµατα ERP 

Σε ένα ραγδαία ανταγωνιστικό περιβάλλον οι µεγάλες ανάγκες οργανωτικής ικανότητας είναι 

απαραίτητη στις επιχειρήσεις και αυτό οδήγησε στη χρήση πληροφοριακών συστηµάτων 

στοχεύοντας στην αποτελεσµατική διαχείριση και στον έλεγχο της επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας. 

Ο προγραµµατισµός των πόρων των επιχειρήσεων (ERP) έχει προχωρήσει πολύ.  

� Στη δεκαετία του 1960, προωθούσε λειτουργίες back-office για κατασκευαστικές 

εταιρείες.  

� Πρόσφατα, περιλαµβάνει µια σειρά εφαρµογών που διαχειρίζονται επιχειρηµατικές 

λειτουργίες όπως η διαχείριση του κύκλου ζωής του προϊόντος και οι ανθρώπινοι 

πόροι.  

� Σήµερα, το λογισµικό ERP έχει ενσωµατώσει στοιχεία κοινωνικής δικτύωσης, 

παρέχοντας στους χρήστες έναν γρήγορο και ευέλικτο τρόπο ανταλλαγής 

πληροφοριών.  

Γίνεται λοιπόν κατανοητό γιατί απαιτείται ένας αποτελεσµατικός συνδυασµός από πλευράς 

επιχείρησης µεταξύ των µέσων κοινωνικής δικτύωσης και των πληροφοριακών συστηµάτων 

της. Μέσω από αυτή τη «συνεργασία» η επιχείρηση: 

� Συγκεντρώνει πληροφορίες για δυνητικούς ή υπάρχοντες πελάτες και για κάθε ένα 

χωριστά, δηλαδή αναφερόµαστε σε εξατοµικευµένη πληροφόρηση. 

�  Συλλέγει δεδοµένα από τα κοινωνικά δίκτυα τα οποία µπορεί να ενσωµατώσει στο 

πληροφοριακό της πρόγραµµα επιτυγχάνοντας ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα. 

� Πραγµατοποιεί έρευνα αγοράς βελτιώνοντας την στρατηγική της. 

� Βελτιώνει τόσο την ενδοεπιχειρηµατική επικοινωνία όσο και την επικοινωνία µε 

τρίτους. 

� Συγκεντρώνει πληροφορίες για την εταιρική εικόνα, για το brand της επιχείρησης, για 

τα χαρακτηριστικά των προϊόντων της, τις οποίες ενσωµατώνει στο ERP πρόγραµµά 

της . 

Είναι πλέον δεδοµένο στους χρήστες του ERP  πως στα ανωτέρω πλεονεκτήµατα 

ενσωµατώνονται οι βασικές λειτουργίες µιας επιχείρησης, από το σχεδιασµό προϊόντων και 
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την υλοποίησή τους, ως τις πωλήσεις και το marketing. Σήµερα παρακολουθούµε ότι πολλές 

εφαρµογές όπως το ΗR και το CRM, συνδέονται µε τα κοινωνικά µέσα 

δικτύωσης ενισχύοντας την θετική εξέλιξη των ERP. Στηριζόµενοι στην επίδραση των 

κοινωνικών µέσων δικτύωσης στο χώρο του µάρκετινγκ είναι λογικό τα συστήµατα ERP να 

προσθέτουν εργαλεία  στα µενού εφαρµογών τους. 

 

5.2. Ένα σύστηµα ERP σχεδιασµένο µε βάση τα Μέσα Κοινωνικής ∆ικτύωσης 

� Η εργασία επάνω στα συστήµατα ERP σε συνδυασµό µε τα social networks είναι 

ικανές να προσφέρουν µεγάλη αύξηση στην παραγωγικότητα.  

Στο Google Cloud Next 2017 που πραγµατοποιήθηκε τον Μάρτιο στο Σαν Φρανσίσκο, 

παρευρέθηκαν περισσότερα από 10.000 άτοµα. Εκεί οι ψηφιακοί γίγαντες έδειξαν στον 

κόσµο τον τρόπο µε τον οποίο οι επιχειρήσεις αλλά και ολόκληρος ο βιοµηχανικός κλάδος, 

µπορούν να επωφεληθούν από την τελευταία λέξη της τεχνολογίας σχετικά µε το cloud µέσω 

των ERP. 

Σύµφωνα µε τον Ruben Kruit, CTO του Young Capital, ενός από τους γρηγορότερα 

αναπτυσσόµενους οργανισµούς στην Ολλανδία, ανέφερε στο Consultancy.uk πως «το 

επιχειρησιακό µοντέλο που συνήθιζε να τηρείτε από την αρχή της χιλιετίας, άφησε τον 

παραδοσιακό του χαρακτήρα και µετέβη σε µια περισσότερο σύγχρονη και µοντέρνα 

πραγµατικότητα.» 

� Η επιχειρησιακή ανάπτυξη εµποδίζεται από τις παλιές µεθόδους που τηρούνται µέχρι 

σήµερα σχετικά µε το ERP. 

Παρότι έχει αναπτυχθεί σε όλη την επικράτεια της βιοµηχανίας ότι οι επιχειρήσεις θα πρέπει 

να υιοθετήσουν κάθε τεχνολογική καινοτοµία, ο κλάδος που αφορά την παροχή 

επαγγελµατικών υπηρεσιών παραµένει ακόµη «παραδοσιακός» όταν η αλλαγή αφορά τη 

διαχείριση των εσωτερικών επιχειρησιακών λειτουργιών.  

� Απλοποίηση κάθε επιχειρησιακής διαδικασίας ώστε να µην υπάρχει καµία 

καθυστέρηση στην ανάθεση µεταξύ των µελών µιας επιχειρησιακής οµάδας. 
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Παρακολουθούµε ότι πολλές επιχειρήσεις σήµερα αντιµετωπίζοντας τον ανταγωνισµό 

συνδυάζουν τα συστήµατα ERP µε τα κοινωνικά µέσα δικτύωσης. Μέσω του π.χ. G-Suite 

διαµορφώνουν συγκεκριµένα τµήµατα σύµφωνα µε τις δικές τους επιχειρησιακές ανάγκες. 

Επιπλέον µε το G-Suite Marketplace η επιχείρηση έχει τη δυνατότητα να προσθέσει 

λειτουργικότητα και νέα features στα native Google Cloud apps. Όπως ανέφερε ο Wim 

Keizer, ο επικεφαλής του σχεδιασµού για την UX αρχιτεκτονική VOGSY «µπορούµε να 

κόψουµε τις τεράστιες  επιχειρησιακές διαδικασίες σε γρηγορότερα διαχειρίσιµα µικρότερα 

κοµµάτια» µέσω των κοινωνικών µέσων δικτύωσης. 

Μία από τις εταιρείες που έχει φέρει θεαµατικά αποτελέσµατα συνεργασίας των συστηµάτων 

ERP µε τα κοινωνικά µέσα δικτύωσης είναι η  VOGSY στο Google η οποία έφερε την 

καινοτοµία σε κάθε πτυχή της επιχείρησης, και όχι µόνο στην αλληλεπίδραση µε τους 

πελάτες. 

Η ανάπτυξη του συγκεκριµένου πραγµατοποιήθηκε το 2015 µε τη βοήθεια παραδοσιακού 

συστήµατος ERP. Στοχεύοντας σε επιχειρήσεις µεγέθους 25 έως 5.000 ατόµων, στηρίζεται 

στην αλληλεπίδραση παρά στην απλή δράση. Επιπλέον στοχεύει στην ανάδειξη της 

ταχύτητας και της συνεργασίας µεταξύ των µελών µιας επιχειρησιακής οµάδας.  

Μέσω του συστήµατος δίνεται διαφορετικό επίπεδο πρόσβασης ανά χρήστη – µέλος οι 

οποίοι  µπορούν να  ακολουθήσουν και projects στα οποία δεν είναι άµεσα εµπλεκόµενοι. 

∆ίνεται η δυνατότητα σχολιασµού σε posts συναδέλφων, κάτι το οποίο οδηγεί ιδανικά στην 

καλύτερη ενηµέρωση κατά µήκος της επιχείρησης. Η εφαρµογή χρησιµοποιεί τον Internet 

Browser µε αποτέλεσµα να ελαχιστοποιείται η χρήση της µνήµης της συσκευής από την 

οποία χρησιµοποιείται. Έχει ενσωµατωµένη τεχνητή νοηµοσύνη η οποία λειτουργεί λίγο 

πολύ σαν ένας προσωπικός βοηθός που θυµίζει στους χρήστες τα καθηµερινά τους tasks 

µέσω push notifications.  

Σύµφωνα µε τον Keizer, το εν λόγω λογισµικό επικεντρώνεται  περισσότερο στην µίξη των 

αλλαγών που αφορούν το feedback των πελατών και των αλλαγών που αφορούν τα νέα 

trends σε όλα τα επίπεδα της κοινωνικής δικτύωσης και ψηφιακής τεχνολογίας, προκειµένου 

να µεταφραστεί η  χρηστικότητά τους και να ενσωµατωθεί στις ανάγκες της µοντέρνας 

συµβουλευτικής βιοµηχανίας. 
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5.3. Πλεονεκτήµατα σύγκλισης Κοινωνικών Μέσων ∆ικτύωσης και ERP 

Οι αναλυτές της βιοµηχανίας και οι ερευνητικές εταιρείες καλύπτουν τακτικά τη δυνητική 

σύγκλιση κοινωνικών εφαρµογών όπως το Twitter, το Facebook µε παραδοσιακά συστήµατα 

ERP όπως SAP, Oracle και Microsoft Dynamics.  Σύµφωνα µε µελέτη της IFS North America 

τα οφέλη από το «κοινωνικό» ERP είναι πολλά: 

� ικανότητα καλύτερης καταγραφής της σιωπηρής γνώσης των εργαζοµένων  

� ικανότητα για καλύτερη οµαλοποίηση των επικοινωνιών µεταξύ εργαζοµένων και 

πελατών.  

� ικανότητα να εξυπηρετούν µια νεότερη γενιά εργαζοµένων πιο συνηθισµένη στο 

Facebook και στο Twitter από ό, τι σε δοµηµένα κατασκευαστικά συστήµατα ERP.  

 

5.4. Μειονεκτήµατα Κοινωνικών Μέσων ∆ικτύωσης και Συστήµατος ERP 

Βέβαια γεννάται το ερώτηµα «πώς δύο πολύ διαφορετικοί τύποι τεχνολογιών θα 

ευθυγραµµιστούν πραγµατικά» δεδοµένου ότι: 

� έχουµε αδόµητα εργαλεία κοινωνικών µέσων µε γνώµονα τον καταναλωτή όπως το 

Facebook και το Twitter, όπου µπορεί κανείς να πει για οτιδήποτε θέλει χωρίς 

πραγµατικό έλεγχο ή δοµή. Πρόκειται για µία απλή επίπεδη οργάνωση. 

� Έχουµε συστήµατα δοµηµένων επιχειρήσεων µε ελέγχους που αφορούν τα κύρια 

δεδοµένα, τα προφίλ ασφαλείας και τις τυπικές ροές εργασιών. Πρόκειται για 

περιβάλλον που ευνοεί περισσότερο ελεγχόµενη οργάνωση. 

Για να απαντηθεί το ανωτέρω ερώτηµα θα πρέπει να εξεταστούν τέσσερις παράµετροι κατά την 

εξέταση της πιθανής ενσωµάτωσης των συστηµάτων κοινωνικής δικτύωσης σε ERP λογισµικό. 

� Να γίνουν τα συστήµατα ERP περισσότερο ευέλικτα και οι κοινωνικές αλληλεπιδράσεις 

πιο δοµηµένες.  

Η έλλειψη ευελιξίας που χαρακτηρίζει τα συστήµατα ERP θα πρέπει να εξισορροπήσει µε τις 

δυνατότητας που παρέχουν τα κοινωνικά µέσα δικτύωσης µε τον οποίο οι συνεργάτες 

αλληλοεπιδρούν µε τους πελάτες, τους προµηθευτές και τους εσωτερικούς 

συνεργάτες. Επιπρόσθετα θα πρέπει µε σαφήνεια να οριστούν οι διαδικασίες σχετικά µε τον 

τρόπο χρήση τους από τους εργαζόµενους δεδοµένου ότι καµία επιχείρηση δεν θέλει να 

διαχέονται πληροφορίες στρατηγικής, µάρκετινγκ, τιµολογιακής πολιτικής σε χρήστες-πελάτης 

ή προµηθευτές. Συνεπώς θα πρέπει να υπάρχει ισορροπία µεταξύ ευελιξίας και τυποποίησης. 
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� Εστίαση στα πλεονεκτήµατα κάθε τεχνολογίας.  

Το λογισµικό ERP που συνδέεται µε τις επιχειρησιακές εφαρµογές θα πρέπει να παρέχει 

ελέγχους back-office και τυποποίηση σε τοµείς όπως η χρηµατοδότηση και η λογιστική. 

Αντίθετα ότι σχετίζεται µε την αλληλεπίδραση των πελατών και τη συλλογή πληροφοριών, 

µπορούν να επιτευχθούν µε επιτυχία µέσω των κοινωνικών µέσων δικτύωσης. Κάθε επιχείρηση 

πρέπει να προσδιορίσει τα πλεονεκτήµατα του καθενός και να τα ενσωµατώσει στην επιχείρηση 

για την επίτευξη των στόχων της. Τέλος, τα κοινωνικά συστήµατα ERP θα πρέπει να είναι 

ευθυγραµµισµένα µε τις λειτουργικές ανάγκες. 

� Καθορισµός επιχειρηµατικού σχεδίου 

Θα πρέπει να προσδιοριστεί το επιχειρησιακό πρόγραµµα που συνδέεται µε το κοινωνικό ERP. 

Η σαφήνεια στις επιχειρηµατικές διαδικασίες, τους οργανωτικούς ρόλους, τις ευθύνες και τα 

µέτρα απόδοσης εξασφαλίζουν ότι το σύστηµα έχει σχεδιαστεί για να υποστηρίζει τα ανωτέρω 

και µπορεί να βελτιωθεί µέσω του ελέγχου. Απαιτείται ο καθορισµός των περιπτώσεων 

τυποποίησης ακόµα και εκεί που υπάρχει  περιθώριο παρέκκλισης από τις συνήθεις εµπορικές 

συναλλαγές.  Τα παραπάνω δεδοµένα χαρακτηρίζονται απαιτητά για την επιτυχή υλοποίηση 

του κοινωνικού ERP ενώ η επιχείρηση θα έχει επιλέξει το κατάλληλο σύστηµα ERP που θα 

καλύπτει τις ανάγκες κοινωνικού και επιχειρησιακού λογισµικού. 

� ∆ιαχείριση οργανωτικών αλλαγών.  

Σηµαντικό παράγοντα της επιτυχηµένης σύγκλισης αυτών των δύο τεχνολογιών αποτελεί η 

διαχείριση των οργανωτικών αλλαγών δεδοµένου ότι θα υπάρξουν  λειτουργικές και 

πολιτιστικές αλλαγές για τους περισσότερους οργανισµούς. Οι δραστηριότητες διαχείρισης 

οργανωτικής αλλαγής θα πρέπει να ενσωµατωθούν στο γενικό σχέδιο υλοποίησης για να 

διασφαλιστεί η κατανόηση των διαδικασιών, η κατάρτιση των εργαζοµένων και ο σαφής 

καθορισµός των ρόλων και των ευθυνών. 

 

5.5. Επίδραση των κοινωνικών µέσων δικτύωσης στο ERP Σύστηµα 

� Βελτιστοποίηση της επικοινωνίας 

Το 2010, η Chatter, ένα κοινωνικό δίκτυο για την πλατφόρµα Salesforce, επέτρεπε στο 

προσωπικό πωλήσεων να ανταλλάσσει ιδέες απευθείας. Οι χρήστες ERP αντιλαµβάνονται 

τώρα τα οφέλη της ενσωµάτωσης των κοινωνικών µέσων. Όταν οι 325 στελέχη µεγάλων και 

µεσαίων αγορών ερωτήθηκαν εάν η συγχώνευση των κοινωνικών µέσων και του ERP ήταν 

καλή ιδέα, συµφώνησαν ότι ο συνδυασµός αυτών των δύο τεχνολογιών βελτίωσε τη 
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συνεργασία και την επικοινωνία. Επιπλέον, σηµείωσαν ότι οι επιχειρηµατικές πρωτοβουλίες 

υποστηρίζονται από το κοινωνικό ERP. 

� Τα εργαλεία κοινωνικών µέσων αυξάνουν την αποδοτικότητα 

Οι επιχειρήσεις βασίζονται στο λογισµικό ERP για τη βελτίωση της παραγωγικότητας στο 

χώρο εργασίας. Η βελτίωση της παραγωγικότητας δύναται µε τη βοήθεια των κοινωνικών 

µέσων δικτύωσης δεδοµένου ότι οι ενδιαφερόµενοι ανταλλάσσουν ιδέες αµέσως, µειώνοντας 

την ανάγκη για συναντήσεις. Επιπλέον και σε αντίθεση µε τη χρήση ηλεκτρονικών 

µηνυµάτων οι εργαζόµενοι είναι σε θέση να αλληλεπιδρούν µεταξύ τους σε πραγµατικό 

χρόνο, αυξάνοντας τα έσοδα της εταιρείας. 

Ένα θετικό αποτέλεσµα από της εφαρµογή του κοινωνικού ERP είναι και η βελτίωση της 

εξυπηρέτησης των πελατών. Οι επιχειρήσεις µπορούν να ελέγχουν πλατφόρµες όπως το 

Facebook και το Twitter και να επικοινωνούν µε πελάτες που είχαν κακή εµπειρία στην 

εταιρεία. Γίνεται άµεσος έλεγχος αποθεµάτων και αντιµετωπίζονται εγκαίρως τυχόν 

αποκλίσεις. Το σύγχρονο λογισµικό ERP διευκολύνει την αποτελεσµατική επικοινωνία και 

βελτιώνει τη σχέση εταιρείας-πελάτη. Τα κοινωνικά µέσα καθιστούν αυτές τις διαδικασίες 

ακόµα πιο αποτελεσµατικές. 

� Εξοικονόµηση χρηµάτων  

Έρευνα συµπέρανε ότι µόνο το 10% των επιχειρήσεων πιστεύουν ότι το ERP έχει την 

εξουσία να εκµεταλλεύεται τα κοινωνικά µέσα σε "µεγάλο βαθµό". Επίσης η 

αποτελεσµατική αυτή συνεργασία επιφέρει πλεονεκτήµατα κόστους δεδοµένου ότι τα µέσα 

κοινωνικής δικτύωσης παρέχουν γνώση πραγµατικού χρόνου στην επιχείρησή τους 

δωρεάν. Εν απλό παράδειγµα είναι ο έλεγχος των εµπορικών µαρτυριών µέσω Twitter που 

δίνουν πληροφόρηση σχετικά µε τις υπηρεσίες µε βάση τις δηµόσιες αντιλήψεις των 

προϊόντων τους. Εναλλακτικά, µπορούν να επισκεφθούν το Facebook για να διαφηµίσουν 

νέες θέσεις εργασίας στην εταιρεία τους.  

Αποτελούν µία πηγή δεδοµένων σχετικά µε τις ανάγκες και τις προτιµήσεις των πελατών 

στοχεύοντας σε προϊόντα και σε υπηρεσίες σε διαφορετικά δηµογραφικά στοιχεία. Οι 

πληροφορίες κοινωνικών µέσων παρέχουν στις επιχειρήσεις πολύτιµες µετρήσεις, ώστε να 

µην χρειάζεται να ξοδεύουν χρήµατα για έρευνα αγοράς. Στηριζόµενοι στα ανωτέρω 

κατανοούµε ότι ο συνδυασµός των κοινωνικών µέσων και του ERP εξυπηρετεί διάφορες 

επιχειρησιακές λειτουργίες, βοηθώντας τις εταιρείες να ενισχύσουν την επικοινωνία και την 

αποτελεσµατικότητα και να εξοικονοµήσουν χρήµατα στο χώρο εργασίας. 



 
53 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Παρόλο που η παγκόσµια οικονοµία βρίσκεται σε κρίση, διακρίνουµε ότι µε την πάροδο των 

χρόνων η αγορά δεν σταµατά να εξελίσσεται και να γίνεται περισσότερο ανταγωνιστική. 

Συνεπώς κάθε επιχείρηση θα πρέπει να προσαρµοστεί στα νέα δεδοµένα ώστε να 

ανταπεξέλθει στο ανταγωνιστικό στερέωµα. Οι ανάγκες για οργανωτική ικανότητα έχει 

οδηγήσει σήµερα τις επιχειρήσεις στην χρήση µίας ποικιλίας από πληροφοριακά συστήµατα 

µε στόχο την διαχείριση και τον έλεγχο της επιχειρηµατικής διαδικασίας.  

Τα συστήµατα αυτά ποικίλουν  σε δοµή και στόχους ανάλογα µε την στρατηγική και τους 

στόχους της επιχείρησης. Στο πλαίσιο λοιπόν της ολοκλήρωσης της επιχειρηµατικής 

διαδικασίας έχει γίνει φανερή η ανάγκη συνεργασίας και αλληλεπίδρασης όλων αυτών των 

εφαρµογών.  

Ένα ζεύγος τέτοιων εφαρµογών είναι και οι εφαρµογές που αναλύθηκαν στην παρύσα 

µελέτη δηλαδή ένα πρόγραµµα ERP και η συνεργασία του µε τα µέσα κοινωνικής 

δικτύωσης. Σηµαντικός στόχος αυτής της διασύνδεσης, είναι η ικανότητα επικοινωνίας 

εφαρµογών ακόµα και αν βρίσκονται σε διαφορετικά υπολογιστικά περιβάλλοντα, αλλά και 

µέσω του διαδικτύου ώστε να καλύπτονται οι µεγάλες γεωγραφικές αποστάσεις. 

Συµπεραίνουµε λοιπόν ότι πλέον κάθε επιχείρηση διαθέτει ένα ισχυρό εργαλείο, την 

τεχνολογία που λειτουργεί διαδικτυακά αλλά και υποστηρίζει όλα τα υπολογιστικά 

συστήµατα και λειτουργικά συστήµατα της. 

Η εφαρµογή των εν λόγω τεχνολογιών, δηλαδή του συστήµατος ERP και ειδικά του ETP 

Dolibarr σε συνδυασµό µε τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης µπορούν να οδηγήσουν στην 

ολοκλήρωση της ψηφιακής διαχείρισης και οργάνωσης της επιχειρηµατικής διαδικασίας.  

Πρακτικά η επιχείρηση καταφέρνει να µειώσει παραλήψεις και λάθη µέσω της αυτόµατης 

ενηµέρωσης όλων των εφαρµογών για την πραγµατοποίηση ενός γεγονότος. Αυξάνεται η 

ταχύτητα υλοποίησης των λειτουργιών – διεργασιών - εργασιών ενώ το σύστηµα παραµένει 

πάντα ενηµερωµένο και αξιόπιστο. Όσον αφορά το ανθρώπινο δυναµικό δύναται µέσω της 

άµεσης ενηµέρωσης να βελτιώσει την παραγωγικότητα και την αποδοτικότητα του. 

Επιπρόσθετα και σύµφωνα µε τον Peter Economides, πρόεδρο της κριτικής επιτροπής των 

Social Media Awards 2016, «δώσε έµφαση στη δηµιουργικότητα και φέρε αποτέλεσµα», 

αναφερόµενος στην σηµασία των µέσων κοινωνικής δικτύωσης στην ανάπτυξη µίας 
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επιχείρησης. Πέρα λοιπόν από τις τεχνολογικές εξελίξεις κάθε υγιής  επιχείρηση οφείλει να 

λάβει υπόψη της εκείνα τα εργαλεία που ενισχύουν την ανάπτυξη ισχυρών δεσµών µε τους 

πελάτης της. Κάθε καταναλωτής θα πρέπει να αισθάνεται ότι η γνώµη του µετράει και η 

επιχείρηση θα καλύψει την ανάγκη του όσο και αν αυτή µεταβάλλεται. Η διοίκηση θα πρέπει 

να έχει αµφίδροµη επικοινωνία τόσο µε το εσωτερικό όσο και µε το εξωτερικό της 

περιβάλλον. 

Ολοκληρώνοντας της παρούσα µελέτη, η ενσωµάτωση των κοινωνικών δικτύων σε 

συστήµατα διαχείρισης επιχειρησιακών πόρων αποτελεί ένα σηµαντικό εργαλείο µίας 

σύγχρονης επιχείρησης παρέχοντας αξιόπιστες και ασφαλείς συνθήκες για την ενίσχυση της 

επιχειρηµατικής διαδικασίας µε ένα σύνολο από διασυνδεδεµένα µεταξύ τους πληροφοριακά 

συστήµατα. 
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